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চিল নং ------, ২০২৩ 

 

সরকাশরর আচর্ থক প্রস্তািািচল কার্ থকরকরণ এিং কচতপয় আইন সংশ াধনকশে আনীত 

 

চিল 

 

ঘর্শহতু সরকাশরর আচর্ থক প্রস্তািািচল কার্ থকরকরণ এিং চনম্নিচণ থত উশেশ্যসমূহ পূরণকশে 

কচতপয় আইন সংশ াধন করা সমীিীন ও প্রশয়ার্নীয়; 

 

 ঘসশহতু এতদ্দ্বারা চনম্নরূপ আইন করা হইল:- 

 

প্রর্ম অধ্যায় 

 

প্রারচিক 

 

 ১। সংচিপ্ত চ শরানাম ও প্রিতথন।- (১) এই আইন অর্ থ আইন, ২০২৩ নাশম অচিচহত হইশি। 

 

 (২) Provisional Collection of Taxes Act, 1931 (Act No. XVI of 

1931) এর অধীন এই আইশনর সপ্তম অধ্যাশয় উচিচেত র্নস্বাশর্ থ র্ারীকৃত ঘ াষণা সাশপশি, এই 

আইন ২০২৩ সশনর ১ জুলাই তাচরশে কার্ থকর হইশি। 

 

চিতীয় অধ্যায় 

 

Customs Act, 1969 (Act No. IV of 1969) এর সংশ োধন 

 

২। Act No. IV of 1969 এর section 2 এর সংশ োধন।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act বলিয়ো উলিলিত, এর section 2 এর clause 

(c) এর পলরবশতে লনম্নরূপ clause (c) প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“(c) “ bill of entry” means a bill of entry delivered under section 

79 or section 104, and includes, an electronically 

transmitted bill of entry in such cases and in such manner 

containing such particulars as the Board may specify;”। 

 

৩। Act No. IV of 1969 এর section 15 এর সংশ োধন।- উক্ত Act এর 

section 15 এর clause (g) তত উলিলিত “Patents and Designs Act, 1911 (Act No. 
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II of 1911)”  ব্দগুলি, কমো, সংখ্যোগুলি, বন্ধনী ও লিহ্ন এর পলরবশতে “বোংিোশে  তপশেন্ট আইন, 

২০২২ (২০২২ সশনর ৫ নং আইন)”  ব্দগুলি, কমো, সংখ্যোগুলি ও বন্ধনী প্রলতস্থোলপত হইশব। 

 

৪। Act No. IV of 1969 এর section 104 এর সংশ োধন।- উক্ত Act এর 

section 104 এর পলরবশতে লনম্নরূপ section 104 প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“104. Clearance of bonded goods for home-consumption.- Any 

owner of warehoused goods may, at any time within the period of their 

warehousing under section 98, subject to submission of an ex-bond bill of 

entry in such form and manner and containing such particulars as the 

Board may direct, to the Commissioner of Customs (Bond) or any other 

Commissioner of Customs authorised by the Board, clear such goods for 

home-consumption by paying- 

  

(a) the duty assessed on such goods under the provisions of this 

Act; and  

(b) all rent, penalties, interest and other charges payable in respect 

of such goods : 
 

Provided that necessary permission shall be taken from 

Commissioner of Customs (Bond) or any other Commissioner of Customs 

authorised by the Board fifteen days in advance in case of special bonded 

warehouse for special purposes to be determined by the Commissioner of 

Customs (Bond) or any other Commissioner of Customs authorised by the 

Board.”। 

 

৫। Act No. IV of 1969 এর section 114 এর সংশ োধন।- উক্ত Act এর 

section 114 এর- 

 

(ক) sub-section (1) এর পলরবশতে লনম্নরূপ sub-section (1) প্রলতস্থোলপত 

হইশব, যথো:- 

 

“(1) A register shall be kept of all bonds entered into for 

customs-duties on warehoused goods, and entry shall be 

made for all goods irrespective of duty paid or not in 

separate manner in such register of all particulars required 

by section 113 to be specified, or in the case of Special 

Bonded warehouse entry shall be made in a register to be 
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prescribed by the Commissioner of Customs (Bond) or any 

other Commissioner of Customs authorised by the Board.”; 

 

(ি) sub-section (2) এর পর লনম্নরূপ নূতন sub-section (3) সংশযোলিত 

হইশব, যথো:- 

 

“(3) Any owner of a bonded warehouse or a special bonded 

warehouse shall make entry of the particulars of goods 

purchased from local market or imported by payment of 

duties and taxes into the register as prescirbed by the 

Commissioner of Customs (Bond) or any other 

Commissioner of Customs authorized by the Board.”। 

 

৬। Act No. IV of 1969 এর section 196 এর সংশ োধন।- উক্ত Act এর 

section 196 এর sub-section (2) এর clause (c) এর পলরবশতে লনম্নরূপ clause (c) 

প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“(c) he is an Additional District Judge.”। 

 

৭। Act No. IV of 1969 এর FIRST SCHEDULE এর প্রলতস্থোপন।- উক্ত 

Act এর FIRST SCHEDULE এর পলরবশতে এই আইশনর তফলসি-১ এ উলিলিত ÒFIRST 

SCHEDULEÓ (পৃথকভোশব মুলিত) প্রলতস্থোলপত হইশব। 
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তৃতীয় অধ্যায় 

 
আয়কর ও সোরিোিে 

 

৮। আয়কর।- (১) উপ-ধারা (৩) এর বিধানািবি সাপপপে, ২০২৩ সাপির ১ জুিাই তাবরপে 

আরদ্ধ কর িৎসপরর জন্য ককাপনা কর বনধ ধারপের কেপে এই আইপনর তফবসি-২ এর প্রথম অংপে 

বনবদ ধষ্ট করহার অনুযায়ী আয়কর ধায ধ হইপি। 

(২) কয সকি কেপে Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance No. 

XXXVI of 1984) এর SECOND SCHEDULE (িটাবর আয় সংক্রান্ত) প্রপযাজয হইপি, 

কসই সকি কেপে আপরাপেপযাগ্য কর উক্ত SCHEDULE অনুসাপরই ধায ধ করা হইপি, তপি কপরর 

হার বনধ ধারপের কেপে উপ-ধারা (১) এর বিধান প্রপয়াগ কবরপত হইপি। 

(৩) Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance No. XXXVI of 1984) 

অনুসাপর কর কতধপনর বনবমত্ত তফবসি-২ এ (আয়কর হার সংক্রান্ত) িবে ধত হার ২০২৩ সাপির ১ জুিাই 

তাবরপে আরদ্ধ এিং ২০২৪ সাপির ৩০ জুন তাবরপে সমাপ্য িৎসপরর জন্য প্রপযাজয হইপি। 

(৪) এই ধারায় এিং এই ধারার অধীন আপরাবপত আয়কর হাপরর উপেপে ব্যিহৃত “পমাট 

আয় (total income)” অথ ধ Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance No. 

XXXVI of 1984) এর বিধান অনুসাপর বনরূবপত কমাট আয় (total income)। 

(৫) ককাপনা স্কুি, কপিজ, বিশ্ববিদ্যািয় িা এনবজওপত কসিা গ্রহেকারী প্রবতিন্ধী ব্যবক্তগপের 

কসিাস্থপি গম্যতার কেপে এিং কসিা প্রদাপন কদপে িিিৎ আইবন বিধান অনুযায়ী উপযুক্ত ব্যিস্থা না 

রাবেপি ২০২৩ সাপির ১ জুিাই তাবরপে আরদ্ধ করির্ ধ হইপত উক্ত প্রবতষ্ঠাপনর কেপে প্রপযাজয কপরর 

৫% (পাঁচ েতাংে) অবতবরক্ত কর ধায ধ করা হইপি। 

(৬) ককাপনা করদাতা বনপয়াগকারী কর্তধপে বহসাপি প্রবতষ্ঠাপন কম ধরত কমাট জনিপির অন্যযন 

১০% (দে েতাংে) অথিা ২৫ (পঁবচে) জপনর অবধক কম ধচারী, প্রবতিন্ধী ব্যবক্তগপের মধ্য হইপত 

বনপয়াগ কবরপি উক্ত করদাতাপক প্রপদয় কপরর ৫% (পাঁচ েতাংে) অথিা প্রবতিন্ধী ব্যবক্ত-

কম ধচারীগপের পবরপোবধত কমাট কিতপনর ৭৫% (পঁচাত্তর েতাংে), যাহা কম, কর করয়াত প্রদান করা 

হইপি। 

(৭) ককাপনা করদাতা বনপয়াগকারী কর্তধপে বহসাপি প্রবতষ্ঠাপন কম ধরত কমাট জনিপির অনূূন 

১০% (দে েতাংে) অথিা ২৫ (পঁবচে) জপনর অবধক কম ধচারী, র্ততীয় বিপের ব্যবক্তগপের মধ্য হইপত 

বনপয়াগ কবরপি উক্ত করদাতাপক প্রপদয় কপরর ৫% (পাঁচ েতাংে) অথিা র্ততীয় বিপের 

কম ধচারীগপের পবরপোবধত কমাট কিতপনর ৭৫% (পঁচাত্তর েতাংে), যাহা কম, কর করয়াত প্রদান করা 

হইপি। 

৯। সারচাজধ।- Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance No. XXXVI of 

1984) এর আওতায় ২০২৩ সাপির ১ জুিাই হইপত আরদ্ধ করিপর্ ধর জন্য ককাপনা কর বনধ ধারপের 

কেপে তফবসি-২ এর বিতীয় অংপে ও র্ততীয় অংপে বনবদ ধষ্ট হার অনুযায়ী সারচাজধ ধায ধ হইপি। 
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িতুথ ে অধ্যোয় 

 

ভ্রমণ কর আইন, ২০০৩ (২০০৩ সশনর ৫ নং আইন) এর সংশ োধন 

 

১০। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর পূণ েোঙ্গ ল শরোনোম ও প্রস্তোবনোর সংশ োধন।- ভ্রমণ কর 

আইন, ২০০৩ (২০০৩ সশনর ৫ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বলিয়ো উলিলিত, এর পূণ েোঙ্গ 

ল শরোনোম ও  প্রস্তোবনোয়  উলিলিত “বোংিোশে  হইশত”  ব্দগুলির পলরবশতে “বোংিোশেশ র অভূন্তশর 

ভ্রমণ অথবো বোংিোশে  হইশত”  ব্দগুলি প্রলতস্থোলপত হইশব। 

 

১১। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর ধোরো ২ এর সংশ োধন।- উক্ত আইশনর ধোরো ২ এর- 

 

(ক) েফো (ঙ) এর প্রোন্তলস্থত “;” লিশহ্নর পলরবশতে “।” লিহ্ন প্রলতস্থোলপত হইশব; 

এবং 

(ি) েফো (ি) লবলুপ্ত হইশব। 

 

১২। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর ধোরো ৩ এর সংশ োধন।- উক্ত আইশনর ধোরো ৩ এর 

পলরবশতে লনম্নরূপ ধোরো ৩ প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“৩৷ ভ্রমণ কর আশরোপ ও আেোয়।- (১) বোংিোশেশ র অভূন্তশর ভ্রমণ এবং 

বোংিোশে  হইশত আকো , স্থি লকংবো িি পশথ অন্য তকোশনো তেশ  গমশনর তেশে যোেী 

প্রলত লনম্নবলণ েত তেলবশি উলিলিত হোশর ভ্রমণ কর আশরোপ ও আেোয় করো যোইশব, যথো:- 

 

তেলবি 

ক্রলমক 

নং 
ভ্রমশণর ধরণ 

কশরর 

পলরমোণ 

(১) (২) (৩) 

১। আকো  পশথ উত্তর আশমলরকো, েলেণ আশমলরকো, ইউশরোপ, 

আলিকো, অশেলিয়ো, লনউলিল্যোন্ড, িীন, িোপোন, হংকং, 

উত্তর তকোলরয়ো, লভশয়তনোম, িোওস, কশবোলিয়ো ও তোইওয়োন 

গমশনর তেশে  

৬,০০০ (ছয় 

হোিোর) েোকো 

২। আকো  পশথ সোকেভুক্ত তকোশনো তেশ  গমশনর তেশে   ২,০০০ (দুই 

হোিোর) েোকো  

৩। আকো  পশথ অন্য তকোশনো তেশ  গমশনর তেশে  ৪,০০০ (িোর 

হোিোর) েোকো 
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ক্রলমক 

নং 
ভ্রমশণর ধরণ 

কশরর 

পলরমোণ 

(১) (২) (৩) 

৪। আকো  পশথ তেশ র অভূন্তশর গমশনর তেশে  ২০০ (দুই 

 ত) েোকো  

৫। স্থি পশথ তযশকোশনো তেশ  গমশনর তেশে  ১,০০০ (এক 

হোিোর) েোকো 

৬। িি পশথ তযশকোশনো তেশ  গমশনর তেশে  ১,০০০ (এক 

হোিোর) েোকো 

 

: 

 

তশব  তে থোশক তয, ১২ (বোশরো) বৎসর পয েন্ত বয়শসর যোেীশের তেশে তেলবশি উলিলিত 

হোশরর অশধ েক হোশর কর আশরোপ ও আেোয় করো হইশব। 

 

 (২) ভ্রমণ কর আেোশয়র পদ্ধলত প্রলবধোন দ্বোরো লনধ েোলরত হইশব। 

 

(৩) উপ-ধোরো (১) এর অধীন লনধ েোলরত পদ্ধলতশত আেোয়কৃত ভ্রমণ কর লনধ েোলরত সমশয়র 

মশধ্য সরকোলর তকোষোগোশর িমো প্রেোন কলরশত হইশব।  

 

(৪) ভ্রমণ কর আেোশয়র িন্য েোলয়ত্বপ্রোপ্ত ব্যলক্ত বো সংস্থো আেোয়কৃত ভ্রমণ কর লনধ েোলরত 

সমশয়র মশধ্য সরকোলর তকোষোগোশর িমো প্রেোন কলরশত ব্যথ ে হইশি, তয পলরমোণ ভ্রমে কর সরকোলর 

তকোষোগোশর িমো প্রেোশন ব্যথ ে হইশব তসই পলরমোণ ভ্রমে কর এবং উহোর উপর মোলসক  তকরো ২% 

(দুই  তোং ) হোশর িলরমোনো উক্ত ব্যলক্ত বো সংস্থোর লনকে হইশত আেোয়শযোগ্য হইশব। 

 

(৫) উপ-ধোরো (৪) এর অধীন িলরমোনো আেোশয়র আশেশ র দ্বোরো সংক্ষুব্ধ ব্যলক্ত বো সংস্থো 

আশে  প্রোলপ্তর ৩০ (লে ) লেশনর মশধ্য িোতীয় রোিস্ব তবোশি ের লনকে উহো পুনলব েশবিনোর িন্য আশবেন 

কলরশত পোলরশবন। 

 

(৬) উপ-ধোরো (৫) এর অধীন আশবেন পে প্রোলপ্তর ৬০ (ষোে) লেশনর মশধ্য িোতীয় রোিস্ব 

তবোি ে উহো লনষ্পলত্ত কলরশব এবং এই তেশে িোতীয় রোিস্ব তবোশি ের লসদ্ধোন্ত চূড়োন্ত বলিয়ো লবশবলিত 

হইশব।”। 

 

১৩। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর ধোরো ৩ক এর সংশ োধন।- উক্ত আইশনর ধোরো ৩ক-তত 

উলিলিত “উপ-ধোরো (৫)”  ব্দ, লিহ্ন, সংখ্যো ও বন্ধনীর পলরবশতে “উপ-ধোরো (৩)”  ব্দ, লিহ্ন, সংখ্যো ও 

বন্ধনী প্রলতস্থোলপত হইশব। 
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১৪। ২০০৩ সশনর ৫ নং আইশনর ধোরো ৪ এর সংশ োধন।- উক্ত আইশনর ধোরো ৪ এর 

পলরবশতে লনম্নরূপ ধোরো ৪ প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“৪। অব্যোহলত।- (১) ধোরো ৩ এ যোহো লকছুই থোকুক নো তকন, লনম্নবলণ েত যোেীগণ এই আইশনর 

অধীন প্রশেয় ভ্রমণ কর হইশত অব্যোহলত পোইশবন, যথো:- 

 

(ক)  ৫ (পাঁি) বৎসর বো তোহোর তিশয় কম বয়শসর তকোশনো যোেী;  

(ি)  হজ্ব পোিশনর িন্য তসৌলে আরশব গমনকোরী ব্যলক্ত; 

(গ)  অন্ধ ব্যলক্ত বো কূোন্সোশর আক্রোন্ত তরোগী বো েূোিোর ব্যবহোরকোরী পঙ্গু 

ব্যলক্ত; 

(ঘ) িোলতসংশঘর কম েকতেো ও তাঁহোশের পলরবোশরর সেস্যগণ; 

(ঙ)  বোংিোশেশ  অবলস্থত কূেনীলতক লম শনর কূেননলতক ময েোেোসম্পন্ন 

সেস্য ও তাঁহোশের পলরবোশরর সেস্যগণ; 

(ি)  বোংিোশেশ  কম েরত লবশ্বব্যোংক, িোম েোন কোলরগলর সংস্থো এবং িোপোন 

আন্তিেোলতক উন্নয়ন সংস্থো এর স্টোফ ও তাঁহোশের পলরবোশরর সেস্যগণ; 

(ছ)  লবমোশন কতেব্যরত ক্রু এর সেস্য; 

(ি)  বোংিোশেশ র লভসোলবহীন ট্রোনলিে যোেী যোহোরো ৭২ (বোহোত্তর) ঘন্টোর 

অলধক সময় বোংিোশেশ  অবস্থোন কলরশবন নো; 

(ঝ) তয তকোশনো লবমোন সংস্থোয় কম েরত বোংিোশেল  নোগলরক লযলন লবনো 

ভোড়োয় অথবো হ্রোসকৃত ভোড়োয় লবশে  গমন কলরশবন। 

 

(২) িোতীয় রোিস্ব তবোি ে, সরকোলর তগশিশে প্রজ্ঞোপন দ্বোরো, তয তকোশনো ব্যলক্ত বো ব্যলক্ত 

তেলণশক এই আইশনর অধীন প্রশেয় ভ্রমণ কর হইশত অব্যোহলত প্রেোন কলরশত পোলরশব।”। 
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পঞ্চম অধ্যায় 

 

মূল্য সংপযাজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সপনর ৪৭ নং আইন) এর সংপোধন 

 
১৫। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ২ এর সংপোধন।- মূল্য সংপযাজন কর ও সম্পূরক 

শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সপনর ৪৭ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন িবিয়া উবিবেত, এর ধারা ২ 

এর- 

 

(ক) েফো (১৮ক) এর উপ-েফো (ঘ) এর পলরবশতে লনম্নরূপ উপ-েফো (ঘ) প্রলতস্থোলপত 

হইশব, যথো:-  

“(ঘ) যোনবোহন ক্রয়, ভোড়ো ও লিি গ্রহণ;”; 

 

(ে) দফা (২০) এ উবিবেত “মূল্য সংপযাজন কর” েব্দগুবির পবরিপতধ “মূল্য 

সংপযাজন কর ও সম্পূরক শুল্ক” েব্দগুবি প্রবতস্থাবপত হইপি; 

 

(গ) েফো (২৯) এর পলরবশতে লনম্নরূপ েফো (২৯) প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“(২৯) “কর ভগ্াংে” অথ ধ বনম্নিবে ধত ভগ্াংে, 

যথাঃ R/১০০+ R 

    কযইপেপে, R অথ ধ ধারা ১৫ (৩) এ উবিবেত মূসক হার;”; 

 

(ঘ)  েফো (৬৩) এর উপ-েফো (ি) এর ত ষোংশ  উলিলিত “বো”  ব্দটি লবলুপ্ত হইশব 

এবং অতঃপর লনম্নরূপ নূতন উপ-েফো (িি) সলন্নশবল ত হইশব, যথো:- 

 

 “(িি) তকোন ব্যলক্ত কতৃেক লনযুক্ত মূসক পরামে ধক; িা”; এিং 

 

(ঙ) দফা (৮২) এর পলরবশতে লনম্নরূপ েফো (৮২) প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

 “(৮২) “রপ্তাবন” অথ ধ িাংিাপদপের অভযন্তর হইপত িাংিাপদপের কভৌপগাবিক 

সীমার িাবহপর বিপদবেক মুদ্রার বিবনমপয় ককান সরিরাহ এিং প্রচ্ছন্ন রপ্তাবনও 

উহার অন্তর্ভ ধক্ত হইপি;”। 

 

১৬। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ২৪ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ২৪ এর 

উপ-ধারা (১০) এর দফা (ক) এর কের্াংপে উবিবেত “িা” েপব্দর পবরিপতধ “এিং” েব্দ প্রবতস্থাবপত 

হইপি। 

 

১৭। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ৪৬ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ৪৬ এর- 
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(ক) উপ-ধারা (১) এর দফা (ে) এর পবরিপতধ বনম্নরূপ দফা (ে) প্রবতস্থাবপত হইপি, 

যথা:- 

 

“(ি) যবদ আমদাবনকৃত কসিার সরিরাহ গ্রহপের কেপে কসিা গ্রহীতা কর্তধক 

দাবেিপপে উক্ত কসিার লবপরীশত প্রপদয় উৎপাদ কর ধারা ২০ অনুসাপর 

পৃথকভাপি প্রদে ধন না করা হয়;” এিং 

 

(ে) উপ-ধারা (৩) এর দফা (চ) এর পবরিপতধ বনম্নরূপ দফা (চ) প্রবতস্থাবপত হইপি, 

যথা:- 

 

“(ি) গ্রোহক কতৃেক পলরশ োলধত লবদুূৎ লবশির লবপরীশত ব্যোংক, তমোবোইি 

ব্যোংলকং তসবো প্রেোনকোরী প্রলতষ্ঠোন এবং লিলিেোি তপশমন্ট তগেওশয় 

প্রলতষ্ঠোন কতৃেক ইস্যূকৃত ইনভশয়স, যোহো লনধ েোলরত  তে ও পদ্ধলতশত, 

িোিোনপে লহসোশব গণ্য হইশব।” 

 

১৮। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ৪৭ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ৪৭ উপ-

ধোরো (৩) এ উলিলিত “T হইি ককান কর কময়াপদ লনবলন্ধত ব্যবক্ত কর্তধক প্রদত্ত সকি করপযাগ্য 

সরিরাপহর মূল্য;” অের,  ব্দগুলি ও লিশহ্নর পলরবশতে “T হইি ককান কর কময়াপদ লনবলন্ধত ব্যবক্ত 

কর্তধক ধোরো ৪৬ এর অধীশন উপকরণ কর তরয়োত প্রোপ্ত হয় এইরূপ সকি সরিরাপহর মূল্য;” অের, 

 ব্দগুলি, সংখ্যো ও লিহ্ন প্রবতস্থাবপত হইপি। 

 

১৯। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ৬৯ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ৬৯ এর 

উপ-ধোরো (১) এর েফো (গ) এর পলরবশতে লনম্নরূপ েফো (গ) এবং (ঘ) প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“(গ) উক্ত ব্যলক্তর অথ েননলতক কোয েক্রশমর প্রকৃলতর ফশি (শয অথ েননলতক কোয েক্রশমর 

তেশে ধোরো ৬৮ এর উপ-ধোরো (২) প্রশযোিূ নশহ) লনয়লমতভোশব অলতলরক্ত 

উপকরণ কর তরয়োশতর উদ্ভব হয়; 

(ঘ) উক্ত ব্যলক্ত কতৃেক পণ্য রপ্তোলনর লবপরীশত আমেোলন পয েোশয় উপকরশণর উপর প্রেত্ত 

সম্পূরক শুল্ক হ্রোসকোরী সমন্বয়শযোগ্য হয় এবং উক্ত ব্যলক্ত কতৃেক স্থোনীয় সরবরোহ 

পয েোশয় সম্পূরক শুল্ক আশরোপশযোগ্য পণ্য সরবরোহ নো করো হয়।”। 

 

২০। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ৭৩ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ৭৩ এর 

উপ-ধারা (২) এর পর বনম্নরূপ ন্যতন উপ-ধারা (২ক) সবন্নপিবেত হইপি, যথা:- 

 

“(২ক) উপ-ধোরো (১) ও উপ-ধোরো (২) এ যোহো লকছুই থোকুক নো তকন, তয কোরশণ উক্ত কর 

লনধ েোরণ পলরলস্থলতর উদ্ভব হইয়োশছ উহোশত ব্যথ েতো বো অলনয়ম বো কর ফাঁলকর 

উপোেোন থোলকশি ধোরো ৮৫ অনুযোয়ী িলরমোনো আশরোশপর লবষয়টি কর-লনধ েোরণ 

সংক্রোন্ত প্রোথলমক কোরণ ে েোশনো তনোটিশ  অন্তভু েক্ত করো যোইশব এবং উক্ত তনোটি  
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”। 

চূড়োন্তকরশণর মোধ্যশম কর লনধ েোরণ চূড়োন্ত কলরবোর পো োপোল  িলরমোনো আশরোশপর 

লবষয়টিও চূড়োন্ত করো যোইশব।”। 

 

২১। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ৮৫ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ৮৫ এর 

উপ-ধারা (৪) এর পবরিপতধ বনম্নরূপ উপ-ধারা (৪) প্রবতস্থাবপত হইপি, যথা:- 

 

“(৪) ধোরো ৮৬ এ উলিলিত মূসক কম েকতেো িলরমোনো আশরোশপর পূশব ে সংলিষ্ট ব্যলক্তশক, 

উপ-ধোরো (১) এর সোরণীর (১) নং কিোশমর ক্রলমক নং (ি) এর তেে ব্যতীত, 

ধোরো ৭৩ অনুযোয়ী প্রেোনকৃত কোরণ ে েোশনো তনোটিশ র মোধ্যশম বো পৃথক তনোটিশ র 

মোধ্যশম শুনোনীর স্যশযোগ প্রেোন কলরশবন।” 

 

২২। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর ধারা ৮৬ এর সংপোধন।- উক্ত আইপনর ধারা ৮৬ এর 

উপ-ধারা (১) এর দফা (ে) এর সারেীর পবরিপতধ বনম্নরূপ সারেী প্রবতস্থাবপত হইপি, যথা:- 

 

“সারেী 

 

ক্রলমক 

নং 
কম েকতেো  েমতো 

(১) (২)  (৩) 

(ক) কলম নোর 
পণ্য মূল্য বো করশযোগ্য তসবো মূল্য ১ (এক) তকোটি 

েোকোর অলধক হইশি; 

(ি) অলতলরক্ত কলম নোর 
পণ্য মূল্য বো করশযোগ্য তসবো মূল্য অনলধক ১ (এক) 

তকোটি েোকো হইশি; 

(গ) যুগ্ম কলম নোর 
পণ্য মূল্য বো করশযোগ্য তসবো মূল্য অনলধক ৫০ 

(পঞ্চো ) িে েোকো হইশি; 

(ঘ) উপ-কলম নোর 
পণ্য মূল্য বো করশযোগ্য তসবো মূল্য অনলধক ৩০ (লে ) 

িে েোকো হইশি; 

(ঙ) সহকোরী কলম নোর 
পণ্য মূল্য বো করশযোগ্য তসবো মূল্য অনলধক ২০ (লব ) 

িে েোকো হইশি; 

(ি) রোিস্ব কম েকতেো 
পণ্য মূল্য বো করশযোগ্য তসবো মূল্য অনলধক ৫ (পাঁি) 

িে েোকো হইশি: 

 

২৩। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর প্রথম তফলসশির সংশ োধন।- উক্ত আইপনর প্রথম 

তফলসি এর লদ্বতীয় িন্ড এর অনুশেে ৭ এর েফো (ঘ) লবলুপ্ত হইশব। 

 

২৪। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর লদ্বতীয় তফলসশির সংশ োধন।- উক্ত আইপনর লদ্বতীয় 

তফলসি এর- 
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(ক) তেলবি-১ এর পলরবশতে লনম্নরূপ তেলবি-১ প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“পটবিি-১ 

আমদাবন পয ধাপয় সম্পূরক শুল্ক আপরাপপযাগ্য পণ্যসমূহ 

 

ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

০২.০১, 

০২.০২, 

০২.০৪, 

০২.০৬ ও 

০২.০৭ 

সকি 

এইি,এস,শকোি 

Meat and edible offal of bovine 

animals, sheeps or goats 

২০ 

০৩.০২ ০৩০২.১৩.১০ 

০৩০২.১৩.৯০ 

Pacific salmon ২০ 

০৩০২.১৪.১০ 

০৩০২.১৪.৯০ 

Atlantic salmon (Salmo salar) and 

Danube salmon (Hucho hucho) 

২০ 

০৩০২.১৯.৯০ Other fish ২০ 

০৩০২.৩১.১০ 

০৩০২.৩১.৯০ 

Albacore or longfinned tunas ২০ 

০৩০২.৩২.১০ 

০৩০২.৩২.৯০ 

Yellowfin tunas ২০ 

০৩০২.৩৪.১০ 

০৩০২.৩৪.৯০ 

Bigeye tunas ২০ 

০৩০২.৩৫.১০ 

০৩০২.৩৫.৯০ 

Atlantic and Pacific bluefin tunas ২০ 

০৩০২.৩৬.১০ 

০৩০২.৩৬.৯০ 

Southem bluefin tunas ২০ 

০৩০২.৩৯.১০ 

০৩০২.৩৯.৯০ 

Other tunas ২০ 

০৩০২.৯৯.১০ 

০৩০২.৯৯.৯০ 

heads, tails, maws and other edible 

fish offal 

২০ 

০৩.০৩ ০৩০৩.১১.১০ 

০৩০৩.১১.৯০ 

Sockeye salmon ২০ 

০৩০৩.১২.১০ 

০৩০৩.১২.৯০ 

Other Pacific salmon ২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

০৩০৩.১৩.১০ 

০৩০৩.১৩.৯০ 

Atlantic salmon (Salmo salar) and 

Danube salmon (Hucho hucho) 

২০ 

০৩০৩.১৯.১০ 

০৩০৩.১৯.৯০ 

Other ২০ 

০৩০৩.৪২.১০ 

০৩০৩.৪২.৯০ 

Yellowfin tunas ২০ 

০৩০৩.৪৪.১০ 

০৩০৩.৪৪.৯০ 

Bigeye tunas ২০ 

০৩০৩.৪৫.১০ 

০৩০৩.৪৫.৯০ 

Atlantic and Pacific bluefin tunas ২০ 

০৩০৩.৪৬.১০ 

০৩০৩.৪৬.৯০ 

Southern bluefin tunas ২০ 

০৩০৩.৪৯.১০ 

০৩০৩.৪৯.৯০ 

Other tunas ২০ 

০৩.০৪ ০৩০৪.৪১.১০ 

০৩০৪.৪১.৯০ 

Pacific salmon ২০ 

০৩০৪.৮১.১০ 

০৩০৪.৮১.৯০ 

Pacific salmon ২০ 

০৩০৪.৮৭.১০ 

০৩০৪.৮৭.৯০ 

Tunas (of the genus Thunnus), 

Skipjack tuna (stripe-bellied bonito) 

(Katsuwonus pelamis) 

২০ 

০৩০৪.৮৯.১০ 

০৩০৪.৮৯.৯০ 

Other ২০ 

০৩.০৫ ০৩০৫.৫৯.৯০ 

 

অন্যান্য শুকনা মাছ (িিোক্ত হউক িা না হউক),  

ধুমাবয়ত নয় (আড়াই ককবজ পয ধন্ত কমাড়ক িা টিনজাত 

ব্যতীত) 

২০ 

০৩.০৬ ০৩০৬.১৬.০০ 
০৩০৬.১৭.০০ 

বহমাবয়ত বচংবড় ২০ 

০৩.০৯ ০৩০৯.১০.১০ 

০৩০৯.৯০.১০ 

মানুপর্র োওয়ার উপপযাগী মাপছর টুকরা িা গুুঁড়া 

(আড়াই ককবজ পয ধন্ত কমাড়ক িা টিনজাত) 

২০ 

০৪.০২ ০৪০২.১০.১০ 
০৪০২.২১.১০ 
০৪০২.২৯.১০ 

গুুঁড়া দুধঃ খুচরা প্যাবকং (আড়াই ককবজ পয ধন্ত) ২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

০৪.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
মােন এিং অন্যান্য দুগ্ধজাত চবি ধ ও বতি; কডইরী 

কেডস্  
২০ 

০৪.০৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Cheese and Curd ২০ 

০৭.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
তাজা িা ঠান্ডা টপমপটা  ২০ 

০৭.০৬ ০৭০৬.১০.১০ Carrots And Turnips, Fresh Or Chilled, 

Wrapped/Canned upto 2.5 kg 

২০ 

০৭০৬.১০.৯০ Carrots And Turnips, Fresh Or Chilled, 

in bulk 

২০ 

০৭.০৯ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Other vegetables, fresh or chilled. ২০ 

০৮.০১ এিং 

০৮.০২ 
০৮০১.১১.১০  

০৮০১.১২.১০  

০৮০১.১৯.১০ 

০৮০১.২১.১০ 

০৮০১.২২.১০ 

০৮০১.৩১.১০ 

০৮০১.৩২.১০  

০৮০২.১১.১০  

০৮০২.১২.১০  

০৮০২.২১.১০ 

০৮০২.২২.১০ 

০৮০২.৩১.১০ 

০৮০২.৩২.১০  

 ০৮০২.৪১.১০ 

০৮০২.৪২.১০ 

০৮০২.৫১.১০ 

০৮০২.৫২.১০ 

০৮০২.৬১.১০ 

০৮০২.৬২.১০ 

০৮০২.৭০.১০ 

০৮০২.৯৯.৯১ 

Coconuts, Brazil nuts, cashew nuts and 

other nuts, fresh or dried (Wrapped or 

canned upto 2.5 kg) 

২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

০৮.০২ ০৮০২.৮০.১০ 

০৮০২.৮০.৯০ 

Areca Nut ৩০ 

০৮০২.৯১.১০ 

০৮০২.৯২.১০ 

Pine nuts ৩০ 

০৮০২.৯৯.১১ 

০৮০২.৯৯.১২ 

০৮০২.৯৯.১৯ 

তাজা িা শুকনা সুপাবর, কোসা ছাড়াপনা হউক িা না 

হউক 
৩০ 

০৮.০৪ ০৮০৪.৫০.৩১ 

০৮০৪.৫০.৩৯ 
তাজা িা শুকনা আম ২০ 

০৮.০৫ ০৮০৫.১০.১০ 

০৮০৫.১০.৯০ 
তাজা িা শুকনা কমিাপিবু ২০ 

০৮০৫.২১.১০ 

 ০৮০৫.২১.৯০ 

০৮০৫.২২.১০ 

০৮০৫.২২.৯০ 

০৮০৫.২৯.১০ 

০৮০৫.২৯.৯০ 

তাজা িা শুকনা কিবুজাতীয় ফি ২০ 

০৮০৫.৪০.১০ 
০৮০৫.৪০.৯০ 

তাজা িা শুকনা আঙ্গুর ২০ 

০৮০৫.৫০.১০ 
০৮০৫.৫০.৯০ 

তাজা িা শুকনা কিবু ২০ 

০৮০৫.৯০.১১ 

০৮০৫.৯০.১৯ 

০৮০৫.৯০.২১ 

০৮০৫.৯০.২৯ 

তাজা িা শুকনা অন্যান্য কিবু জাতীয় ফি ২০ 

০৮.০৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
তাজা িা শুকনা আঙ্গুর ফি  ২০ 

০৮.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Melons (including watermelons) and 

papaws (papayas), fresh. 

২০ 

০৮.০৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
তাজা আপপি, নােপাবত ও কুইপেস ২০ 

০৮.০৯ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Apricots, cherries, peaches (including 

nectarines), plums and sloes, fresh 
২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

০৮.১০ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
অন্যান্য তাজা ফি  ২০ 

০৯.০১ ০৯০১.১১.১০ 

০৯০১.১২.১০ 

০৯০১.২১.১০ 

০৯০১.২২.১০ 

০৯০১.৯০.১০ 

Coffee; coffee husks and skins; coffee 

substitutes containing coffee in any 

proportion (Wrapped or canned upto 

2.5 kg) 

২০ 

০৯.০২ ০৯০২.১০.০০ 

০৯০২.২০.০০ 
Green tea ২০ 

০৯০২.৩০.০০ Black tea (farmented) and partly 

farmented tea, in immediate packings 

of a content not exceeding 3 kg 

২০ 

০৯০২.৪০.০০ Other black tea (farmented) and other 

partly farmented tea 

২০ 

০৯.০৪ ০৯০৪.১১.১০ 

০৯০৪.১১.৯০ 

০৯০৪.১২.০০ 

কগািমবরচ, চূে ধ িা দিাপনা হউক িা না হউক ২০ 

০৯.০৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
দারুবচবন এিং দারুবচবন গাপছর ফুি ২০ 

০৯.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
িিে  ২০ 

০৯.০৮ ০৯০৮.৩১.১০ 

০৯০৮.৩১.৯০ 
০৯০৮.৩২.১০ 
০৯০৮.৩২.৯০ 

এিাচ  ২০ 

০৯.০৯ ০৯০৯.৩১.১০ 

০৯০৯.৩১.৯০ 
০৯০৯.৩২.১০ 
০৯০৯.৩২.৯০ 

বজরা ২০ 

১৫.১৩ ১৫১৩.১৯.০০ বরফাইন্ড নাবরপকি বতি ও ইহার অংে বিপের্, 

অন্যান্য 

৩০ 

১৭.০২ ১৭০২.৩০.১০ Dextrose anhydrous/monohydrate BP/USP 

Pyrogen free imported under blocklist 

২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

১৭০২.৩০.২০ Liquid glucose  ২০ 
১৭০২.৩০.৯০ Other glucose and glucose syrup ২০ 
১৭০২.৪০.০০ Glucose and glucose syrup, containing 

in the dry state at least 20% but less 

than 50% by weight of fructose, 

excluding invert sugar 

২০ 

১৭.০৪ ১৭০৪.১০.১০ 

১৭০৪.৯০.১০ 
Sugar confectionery (including white 

chocolate), not containing cocoa, put 

up for retail sale 

৪৫ 

১৭০৪.১০.৯০ 

১৭০৪.৯০.৯০ 

Sugar confectionery (including white 

chocolate), not containing cocoa, 

excluding put up for retail sale 

৪৫ 

১৮.০৬  ককাকাযুক্ত চকপিট এিং অন্যান্য োদ্য বপ্রপাপরেনঃ  
১৮০৬.২০.০০ ককাকাযুক্ত চকপিট এিং অন্যান্য োদ্য বপ্রপাপরেন 

(২ ককবজর উপবধ ব্লক, স্লাি িা িার আকাপর অথিা 

তরি, কপস্ট, গুুঁড়া, দানাদার িা অন্যরুপপ িাল্ক 

প্যাবকং এ) 

৪৫ 

১৮০৬.৩১.০০ 

১৮০৬.৩২.০০ 
বফবনস্ড চকপিট (ব্লক, স্লাি িা িার আকাপর) ৪৫ 

১৮০৬.৯০.০০ অন্যান্য ৪৫ 
১৯.০১ ১৯০১.১০.০০ খুচরা কমাড়পক শুন্য কথপক ১ িছপরর বেশুপদর 

ব্যিহাপরর জন্য োদ্য সামগ্রী (পহবডং নং ০৪.০১ 

কথপক ০৪.০৪ ভূক্ত পণ্যজাত) 

২০ 

১৯০১.২০.০০ Mixes and dough’s for the preparation 

of bakers' wares of heading 19.05 

২০ 

১৯০১.৯০.৯১ Malt extract/food preparations 

Imported in bulk by VAT registered 

food processing industries 

২০ 

১৯০১.৯০.৯৯ অন্যান্য োদ্য সামগ্রী ২০ 
১৯.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Pasta, whether or not cooked or stuffed 

or otherwise prepared; couscous 

৩০ 

১৯.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Prepared foods obtained by the 

swelling or roasting of cereals or cereal 

products; all types of cereals 

৩০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

১৯.০৫ ১৯০৫.৩১.০০ Sweet biscuits ৪৫ 
১৯০৫.৩২.০০ Waffles and wafers ৪৫ 
১৯০৫.৪০.০০ Rusks, toasted bread and similar 

toasted products 

৪৫ 

১৯০৫.৯০.০০ Other ৪৫ 
২০.০৫ ২০০৫.২০.০০ পপটপটা বচপস্ ৪৫ 
২০.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
রান্নার ফপি প্রাপ্ত জযাম, ফপির কজবি, মারমাপিডস, 

ফি িা িাদামযুক্ত বপউবর এিং ফি িা িাদাপমর 

কপস্ট, বচবন িা অন্যান্য বমবষ্ট পদাথ ধ যুক্ত হউক িা না 

হউক 

২০ 

২০.০৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Fruit, nuts and other edible parts of 

plants, otherwise prepared or 

preserved, whether or not containing 

added sugar or other sweetening 

matter or spirit, not elsewhere 

specified or included. 

২০ 

২০.০৯ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
ফপির রস (আঙ্গুপরর must সহ) িা সিবজর রস, 

গাঁজাপনা নপহ িা বেবরটযুক্ত নপহ, বচবন িা অন্যান্য 

বমবষ্ট পদাথ ধ যুক্ত হউক িা না হউক 

২০ 

২১.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Extracts, essences and concentrates of 

coffee, tea or mate and preparations 

২০ 

২১.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
সস এিং অনুরূপ পণ্য; mixed condiments, 

সবরর্ার গুুঁড়া এিং অন্যান্য পণ্য 
২০ 

২১.০৫ ২১০৫.০০.০০ Ice cream and other edible ice, 

whether or not containing cocoa 
২০ 

২১.০৬ ২১০৬.৯০.১০ সুগবন্ধ দ্রপব্যর বমশ্রে ব্যতীত ককামি পানীয় প্রস্তুপত 

ব্যিহৃত সামগ্রী, আয়তন বভবত্তক এযািপকাহি েমতা 

০.৫% এর উপবধ 

৩৫০ 

২১০৬.৯০.৪৯ Other Stabilizer for milk ১০ 
২১০৬.৯০.৫০ Creamer in bulk imported by VAT 

registered milk foodstuffs manufacturers 

২০ 

২১০৬.৯০.৬০ Food supplement ২০ 

২১০৬.৯০.৯০ অন্যান্য ২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

২২.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Waters, including natural or artificial 

mineral waters and aerated waters, not 

containing added sugar or other 

sweetening matter nor flavoured; ice 

and snow 

২০ 

২২.০২ ২২০২.১০.০০ Waters, including mineral waters and 

aerated waters containing added sugar 

of other sweetening matter or 

flavoured 

১৫০ 

২২০২.৯১.০০ নন-এযািপকাহবিক বিয়ার ১৫০ 
২২০২.৯৯.০০ অন্যান্য ১৫০ 

২২.০৩ ২২০৩.০০.০০ মল্ট হইপত প্রস্তুত বিয়ার ২৫০ 
২২.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
তাজা আঙ্গুপরর মদ্য, ফটি ধফাইড মদ্যসহ; (২০.০৯ 

কহবডংর্ভক্ত grape must ব্যতীত) 
৩৫০ 

২২.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
ভারমুথ এিং তাজা আঙ্গুপরর বতবর মদ্য, সুিাবসত ৩৫০ 

২২.০৬ ২২০৬.০০.০০ অন্যান্য গাঁজাপনা পানীয় (উদাহরেস্বরূপ বসডার, কপরী) ৩৫০ 
২২.০৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Undenatured ethyl alcohol of an 

alcoholic strength by volume of less 

than 80% volume, spirits, liquors and 

other spirituous beverages 

৩৫০ 

২৪.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Unmanufactured Tobacco, Tobacco 

refuse 

৬০ 

২৪.০২ ২৪০২.১০.০০ তামাপকর বতবর বসগার, চুরুট ও বসগাবরপিা ৩৫০ 
২৪০২.২০.০০ তামাপকর বতবর বসগাপরট ৩৫০ 
২৪০২.৯০.০০ হাপত িা অযাবিক পদ্ধবতপত বতবর বিবড় এিং অন্যান্য ১৫০ 

২৪.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
অন্যান্য প্রস্তুতকৃত তামাক এিং সমজাতীয় পদাথ ধ; 

তামাপকর “homogenised” িা “reconstituted” 

বনজধাস িা সুগবন্ধ 

১৫০ 

২৪.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 

Products containing tobacco, 

reconstituted tobacco, nicotine, or 

tobacco or nicotine substitutes, 

intended for inhalation without 

combustion; other nicotine containing 

১৫০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

products intended for the intake of 

nicotine into the human body. 
২৫.০১ ২৫০১.০০.১০ Pure sodium chloride BP/USP pyrogen 

free 

২০ 

২৫০১.০০.২০ Salt (other than pure sodium chloride) 

not in aqueous solution including salt 

boulder for crushing and salt in bulk 

২০ 

২৫০১.০০.৩০ Rock salt, bhit lobon ২০ 
২৫০১.০০.৯১ Denatured salt (coloured) ২০ 

২৫০১.০০.৯৯ অন্যান্য িিে ২০ 
২৫.১৫ ২৫১৫.১১.০০ মাপি ধি এিং কেভারটিন (আপাত: আপপবেক পুরুত্ব 

২.৫% িা তার কিেী), ক্রুড িা সু্থিভাপি কবতধত 
২০ 

২৫১৫.১২.০০ Merely cut, by sawing or otherwise, 

into blocks or slabs of a rectangular 

(including square) shape 

২০ 

২৫১৫.২০.০০ Ecsussine and other calcareous 

monumental or building stone; 

alabaster 

২০ 

২৫.১৬ ২৫১৬.১১.০০  গ্রানাইট (সু্থিভাপি কবতধত)  ২০ 
২৫১৬.১২.০০ গ্রানাইটঃ করাত িারা িা অন্য প্রকাপর ব্লক অথিা 

চতুর্ভ ধজ িা িগ ধাকার স্লাি বহসাপি কবতধত 
২০ 

২৫১৬.৯০.১০ কিাল্ডার কস্টান ১০ 
২৫.১৭ ২৫১৭.১০.৯০ Pebbles, gravel, broken or crushed 

stone (excl. imported by VAT 

registered ceramic products 

manufacturing industries) 

৩০ 

২৫১৭.৪৯.০০ Other Pebbles, gravel, broken or 

crushed stone 

৩০ 

২৫.২১ ২৫২১.০০.৯১ Boulder Lime stone ১০ 

২৫২১.০০.৯৯ Other ৩০ 

২৫.২৩ ২৫২৩.২১.০০ কপাট ধল্যান্ড বসপমন্টঃ সাদা, কৃবেমভাপি রেীন করা 

হউক িা না হউক 
২০ 

২৫২৩.২৯.০০ অন্যান্য কপাট ধল্যান্ড বসপমন্ট ২০ 
২৭.১০ ২৭১০.১২.৩৯ অন্যান্য হািকা বতি ও বপ্রপাপরেনঃ অন্যান্য ২০ 
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সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

২৭১০.১২.৫০ অন্যান্য মধ্যম বতি ও বপ্রপাপরেন ২০ 
২৭১০.১২.৬৯ গ্যাস বতিঃ অন্যান্য ২০ 
২৭১০.১৯.১৯ জ্বািানী বতিঃ অন্যান্য ২০ 
২৭১০.১৯.২২ Recycled lube base oil ২০ 

২৭১০.১৯.৩২ Recycled lubricating oil ২০ 

২৭১০.১৯.৯৩ আংবেক পবরপোবধত কপপোবিয়াম, টপক্রুডসহ ২০ 
২৭১০.১৯.৯৯ অন্যান্য ভারী বতি ও বপ্রপাপরেন ২০ 

২৭.১১ ২৭১১.২১.০০ প্রাকৃবতক গ্যাস, গ্যাসীয় অিস্থায়  ১০০ 
২৮.০৭ ২৮০৭.০০.০০ সািবফউবরক এবসড, ওবিয়াম ২০ 

২৮.৩৩ ২৮৩৩.১১.০০ Disodium sulphate  ২০ 

২৮৩৩.১৯.০০ Sodium sulphates ২০ 

২৯.১৫ ২৯১৫.৭০.৩২ Sodium salt of palmitic acid (soap 

noodle) imported by other 

২০ 

২৯.১৭ ২৯১৭.৩২.১০ Dioctyl orthophthalates 

pharmaceutical grade imported under 

block list by VAT registered 

pharmaceutical industry 

২০ 

২৯১৭.৩২.৯০ ডাইঅক্টাইি অপথ ধাপথপিটস (বড ও বপ) ১০ 
২৯১৭.৩৩.০০ Dinonyl or didecyl orthophthalates ২০ 
২৯১৭.৩৪.০০ Other esters of orthophthalic acid ২০ 
২৯১৭.৩৯.৯০ Other ২০ 

৩২.০৮ ৩২০৮.১০.১০ Paints and varnishes imported by 

Bangladesh Biman, flying club, 

concerned Government Department 

and VAT registered manufacturer as 

raw material for their product 

২০ 

৩২০৮.১০.৯০ পবিপয়স্টার কিইজড অন্যান্য কপইন্টস, ভাবে ধে 

(এনাপমি কিকারসহ) 
২০ 

৩২০৮.২০.১০ Paints and varnishes imported by 

Bangladesh Biman, flying club, 

concerned Government Department 

and VAT registered manufacturer as 

raw material for their product 

২০ 
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৩২০৮.২০.৯৯ Other paints based on acrylic or vinyl 

polymers, in a non-aqueous medium 

২০ 

৩২০৮.৯০.১০ Paints and varnishes imported by 

Bangladesh Biman, flying club, 

concerned Government Department 

and VAT registered manufacturer as 

raw material for their product 

২০ 

৩২০৮.৯০.৯০ অন্যান্য কপইন্টস, ভাবে ধে এিং কিকার ২০ 
৩২.০৯ ৩২০৯.১০.১০ Paints and varnishes imported by 

Bangladesh Biman, flying club, 

concerned Government Department 

and VAT registered manufacturer as 

raw material for their product 

২০ 

৩২০৯.১০.৯০ এপক্রবিক বভনাইি পবিমার কিইজড অন্যান্য কপইন্ট 

এন্ড ভাবে ধে (এনাপমি ও কিকারসহ) 
২০ 

৩২০৯.৯০.১০ Paints and varnishes imported by 

Bangladesh Biman, flying club, 

concerned Government Department 

and VAT registered manufacturer as 

raw material for their product 

২০ 

৩২০৯.৯০.৯০ অন্যান্য কপইন্টস, ভাবে ধে এিং কিকার ২০ 
৩২.১০ ৩২১০.০০.১০ Paints and varnishes imported by 

Bangladesh Biman, flying club, 

concerned Government Department 

and VAT registered manufacturer as 

raw material for their product 

২০ 

৩২১০.০০.২০ Prepared water pigments of a kind 

used for finishing leather, for cleaning 

footwear in tablet form 

২০ 

৩২১০.০০.৯০ অন্যান্য কপইন্ট, িাবে ধে (এনাপমি, কিকার ও 

বডপস্টম্পারসহ) 
২০ 

৩৩.০৩ ৩৩০৩.০০.০০ সুগবন্ধ ও প্রসাধনী পাবন ৩০ 
৩৩.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কসৌন্দয ধ অথিা প্রসাধন সামগ্রী এিং ত্বক পবরচয ধার 

প্রসাধন সামগ্রী (ঔর্পধ ব্যিহৃত পদাথ ধ ব্যতীত), 

৪৫ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

সানবিন িা সান ট্যান সামগ্রী; হাত, নে িা পাপয়র 

প্রসাধন সামগ্রীসহ 
৩৩.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
ককে পবরচয ধায় ব্যিহৃত সামগ্রী ৬০ 

৩৩.০৬ ৩৩০৬.১০.০০ কডনবেবফস ২০ 
৩৩০৬.৯০.০০ মুেগহির িা দাঁপতর জন্য ব্যিহৃত অন্যান্য সামগ্রী ২০ 

৩৩.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড  
কেপভর আপগ, কেপভর পপর িা কেপভর সময় ব্যিহায ধ 

সামগ্রী; েরীপরর দুগ ধন্ধ দুরীকরপে ব্যিহৃত সামগ্রী, 

বডপাইপিটরী এিং অন্যান্য সুগবন্ধ, প্রসাধনী ও 

টয়পিট সামগ্রী যা অন্য ককাথাও িবে ধত িা অন্তর্ভ ধক্ত 

নপহ; কপের দুগ ধন্ধ নােক (সুগবন্ধযুক্ত হউক িা না 

হউক) অথিা জীিানুনােক েমতা থাকুক িা না 

থাকুক) 

৩০ 

৩৩০৭.২০.০০ Personal deodorants and 

antiperspirants 

৩০ 

৩৩০৭.৯০.০০ অন্যান্য ৩০ 

৩৪.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
সািান এিং সািান বহসাপি ব্যিহৃত সারপফস একটিভ 

সামগ্রী এিং সমজাতীয় পণ্য 
৪৫ 

৩৪.০২ ৩৪০২.৫০.০০ Preparations put up for retail sale ২০ 

৩৪০২.৯০.১০ বডটারপজন্ট ২০ 
৩৪.০৫ ৩৪০৫.১০.০০ Polishes, creams and similar 

preparations for footwear or leather 

২০ 

৩৬.০১ ৩৬০১.০০.০০ বিপফারক পাউডার ৩০ 
৩৬.০২ ৩৬০২.০০.০০ বতবর বিপফারক, বিপফারক পাউডার ব্যতীত ৩০ 
৩৬.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
আতেিাবজ বসগনাবিং কেয়ার, করইন রপকট, ফগ 

বসগনাি এিং অন্যান্য পাইপরাপটকবনক পণ্য 
৩০ 

৩৬.০৫ ৩৬০৫.০০.০০ বদয়ােিাই; বেরনামা সংখ্যা ৩৬.০৪ এর 

পাইপরাপটকবনক পণ্য সামগ্রী ব্যতীত 
২০ 

৩৮.০৮ ৩৮০৮.৯১.২১ Mosquito coil; aerosol; mosquito 

repellent 

২০ 

৩৮.২৪ ৩৮২৪.৯৯.২০ Chlorinated parafin wax ১০ 
৩৯.১৭ ৩৯১৭.২১.০০ Tubes, pipes and hoses, rigid of 

polymers of ethylene 

৩০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৩৯১৭.২২.০০ Tubes, pipes and hoses, rigid of 

polymers of propylene 

৩০ 

৩৯১৭.২৩.৯০ Tubes, pipes and hoses, rigid of 

polymers of vinyl chloride (excluding 

PVC shrinkable tube (plain)) 

৩০ 

৩৯১৭.২৯.৯১ Fibre glass imported by VAT 

registered electric fan manufacturers 

৩০ 

৩৯১৭.২৯.৯৯ Tubes, pipes and hoses, rigid of other 

plastics (excluding Silicone tubing for 

laboratory use; Hoses pipe for gas 

cylinder) 

৩০ 

৩৯.১৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
প্লাবস্টপকর বতবর কোর কাভাবরং, ওয়াি অথিা বসবিং 

কাভাবরং, কসিফ এডপহবসভ হউক িা না হউক (পরাি 

অথিা টাইি আকাপর) 

২০ 

৩৯.১৯ ৩৯১৯.৯০.৯৯ প্লাবস্টপকর বতবর কসিফ এডপহবসভ কপ্লট, েীট, বফল্ম, 

ফপয়ি, কটপ, স্ট্রীপ এিং অন্যান্য েযাট আকৃবত (পরাি 

আকাপর) (মূসক বনিবন্ধত প্রবতষ্ঠান ব্যতীত) 

১০ 

৩৯.২০ প্লাবস্টপকর কপ্লট, েীট, বফল্ম, ফপয়ি, স্ট্রীপ (নন-কসলুিার, বরইনপফাস ধড 

নপহ, অন্য ককান পদাথ ধ িারা ল্যাবমপনপটড, সাপপাপট ধড িা অন্য ককান 

পদাপথ ধর সাপথ অনুরূপ উপাপয় সমবিত): 

 

৩৯২০.২০.১০ ছাপাপনা আকাপর কপ্রাপাইবিন পবিমাপরর বতবর (ঔর্ধ 

বেল্প কর্তধক আমদাবনকৃত ঔর্ধ প্রোসপনর 

প্রতযয়নকৃত ব্লকবিস্টভূক্ত পণ্য ব্যতীত) 

১০ 

৩৯২০.৪৯.২১ Printed PVC sheet Imported by VAT 

registered SIM card or Smart card 

manufacturing industry 

২০ 

৩৯২০.৪৯.২৯ বপ্রপন্টড বপবভবস েীট ২০ 
৩৯২০.৬২.১০ ছাপাপনা আকাপর পবি ইথাইবিন কটপরফপথপিপটর 

বতবর 
২০ 

৩৯২০.৬৯.১০ ছাপাপনা আকাপর অন্যান্য পবিপয়স্টাপরর বতবর ১০ 
৩৯২০.৯২.১০ ছাপাপনা আকাপর প্লাবস্টপকর বতবর পবিমাইডস ১০ 
৩৯২০.৯৯.৯০ অন্যান্য প্লাবস্টক েীট ১০ 

৩৯.২১ প্লাবস্টপকর বতবর অন্যান্য কপ্লট, েীট, বফল্ম, ফপয়ি ও স্ট্রীপ (পসলুিার, 

বরইনপফাস ধড, অন্য ককান পদাথ ধ িারা ল্যাবমপনপটড, সাপপাপট ধড িা অন্য 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

ককান পদাপথ ধর সাপথ অনুরূপ উপাপয় সমবিত): 
৩৯২১.১৯.৯০ Other cellular plate/sheet/film/foil of 

plastic 

২০ 

৩৯২১.৯০.৯১ ছাপাপনা আকাপর অন্যান্য প্লাবস্টপকর বতবর কসলুিার, 

ভিকানাইজড, কমটািাইজড িা অনুরূপ প্লাবস্টক 
৩০ 

৩৯২১.৯০.৯৯ ছাপাপনা ব্যতীত অন্যান্য প্লাবস্টপকর বতবর কসলুিার, 

ভিকানাইজড, কমটািাইজড িা অনুরূপ প্লাবস্টক 
২০ 

৩৯.২২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
প্লাবস্টপকর বতবর িাথটাি, োওয়ার িাথ, বসঙ্ক, ওয়াে 

কিবসন, বিপডট, ল্যাপভটরী প্যান, সীট ও কভার, 

োবেং বসস্টাে ধস এিং অনুরূপ স্যাবনটারী ওয়যারস্ 

২০ 

৩৯.২৩ পণ্য িহন িা প্যাবকং এর জন্য ব্যিহৃত প্লাবস্টপকর বতবর দ্রব্যাবদঃ  
৩৯২৩.১০.০০ প্লাবস্টপকর বতবর িাক্স, ককইস, কক্রট এিং সমজাতীয় 

পণ্য 
৪৫ 

৩৯২৩.২১.০০ Sacks and bags (including cones) of 

polymers of ethylene other than 

plastics 

৪৫ 

৩৯২৩.২৯.৯০ Sacks and bags (including cones) of 

other plastics 

৪৫ 

৩৯২৩.৩০.২০ 

৩৯২৩.৩০.৯০ 
কাি ধয়, কিাতি, োস্ক ও সমজাতীয় পণ্য (ঔর্পধর 

স্যাপে ও ইনপহিাপরর কপন্টইনার ব্যতীত) 
৪৫ 

৩৯২৩.৪০.৯০ Other Spools, caps, bobbins and 

similar supports 

৪৫ 

৩৯২৩.৫০.০০ Stoppers, lids, caps and other closures ৪৫ 
৩৯২৩.৯০.৯০ প্লাবস্টক প্যাপিটস ৪৫ 

৩৯.২৪ ৩৯২৪.১০.০০ প্লাবস্টপকর কটবিিওয়যার িা বকপচনওয়যার ৪৫ 
৩৯২৪.৯০.১০ Feeding Bottles ২০ 
৩৯২৪.৯০.৯০ অন্যান্য ৪৫ 

৩৯.২৫ ৩৯২৫.২০.০০ প্লাবস্টপকর বতবর দরজা, জানািা ও উহাপদর কেম 

এিং দরজার threshold 
৪৫ 

৩৯২৫.৩০.০০ প্লাবস্টপকর বতবর োটার, ব্লাইন্ড এিং উহাপদর পাট ধস ২০ 
৩৯২৫.৯০.০০ প্লাবস্টপকর বতবর অন্যান্য বিল্ডাস ধ ওয়যার ২০ 

৩৯.২৬ ৩৯২৬.১০.০০ প্লাবস্টপকর বতবর অবফস এিং স্কুি সামগ্রী ২০ 
৩৯২৬.৪০.০০ Statuettes and other ornamental articles ২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 
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সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৩৯২৬.৯০.৯৯ প্লাবস্টপকর বতবর অন্যান্য দ্রব্যাবদ ৩০ 
৪০.১১ ৪০১১.১০.০০ কমাটর গাবড়র টায়ার ২০ 
৪০.১৬ ৪০১৬.৯১.০০ Floor coverings and mats ২০ 
৪২.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Trunks, suit-case, vanity-cases, 

executive-cases, brief-cases, school 

satchels, spectacle cases, binocular cases, 

camera cases, musical instrument cases, 

guncases, holsters and similar containers; 

travelling-bags, insulated food or 

beverages bags toilet bags, rucksacks, 

handbags, shopping bags, wallets, purses, 

map-cases, cigarette-cases, tobacco 

pouches, tool bags, sports bags, bottle-

cases, jewellery boxes, powder-boxes, 

cutlery cases and similar containers, of 

leather or of composition leather, of 

sheeting of plastics, of textile materials, 

of vulcanised fibre or of paperboard, or 

wholly or mainly covered with such 

materials or with paper. 

২০ 

৪২.০৩ ৪২০৩.৩০.০০ Belts and bandoliers ২০ 
৪২০৩.৪০.০০ Other clothing accessories  ২০ 

৪৪.১০ হপত 

৪৪.১২ 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 
(৪৪১১.১২.০০, 

৪৪১১.১৩.০০ ও 

৪৪১১.১৪.০০ 

ব্যতীত) 

সকি প্রকার পাটি ধকযাি কিাড ধ, ওবরপয়পন্টড স্ট্রান্ড কিাড ধ 

ও সমজাতীয় কিাড ধ, ফাইিার কিাড ধ, হাড ধ কিাড ধ, 

প্লাইউড, বভবনয়াড ধ প্যাপনিস্ ও সমজাতীয় 

কিবমপনপটড পণ্য 

১০ 

৪৪.১০ ৪৪১০.১১.০০ Particle board ২০ 

৪৪.১৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
দরজা, জানািা, উহাপদর কেম ও কেেপহাল্ড, 

প্যারবকট প্যাপনি, োটাবরং, বেংপগি ও কেক এিং 

সমজাতীয় পণ্য 

১০ 

৪৪.২০ ৪৪২০.১১.০০ 

৪৪২০.১৯.০০ 

Wooden Beads ২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৪৮.০২ ৪৮০২.৫৪.১০ 
৪৮০২.৫৪.৯০ 

Other paper and paperboard, not 

containing fibres obtained by a 

mechanical or chemi-mechanical 

process or of which not more than 10% 

by weight of the total fibre content 

consists of such fibres of weighing less 

than 40 g/m²  (Excl. imported by VAT 

registered manufacturing industries) 

১০ 

৪৮.১৩ ৪৮১৩.১০.১০ 

৪৮১৩.২০.১০ 

৪৮১৩.৯০.১০ 

তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তধক 

আমদাবনকৃত বসগাপরট কপপার, সাইজ মত কবতধত 

হউক িা না হউক অথিা বুকপিট িা টিউপির আকাপর 

১০০ 

৪৮১৩.১০.৯০ 

৪৮১৩.২০.৯০ 

৪৮১৩.৯০.৯০ 

অন্যান্য আমদাবনকারক কর্তধক আমদাবনকৃত 

বসগাপরট কপপার, সাইজ মত কবতধত হউক িা না 

হউক অথিা বুকপিট িা টিউপির আকাপর 

১৫০ 

৪৮.১৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
টয়পিট কপপার, টিসুয কপপার, টাওপয়ি িা ন্যাপবকন 

কপপার িা সমজাতীয় পণ্য, গৃহস্থািী, কসবনটারী িা 

অনুরূপ কাপজ ব্যিহৃত 

৩০ 

৪৮.১৯ ৪৮১৯.১০.০০ Cartons, boxes and cases, of 

corrugated paper and paperboard 
১০ 

৪৮১৯.২০.০০ ম্যাচ কাঠি প্যাবকংপয়র জন্য ডুপপক্স আউটার কেি 

ব্যতীত নন-কপরাপগপটড কপপার ও কপপার কিাপড ধর 

বতবর কফাবল্ডং কাটু ধন, িাক্স ও ককস 

১০ 

৪৮১৯.৩০.০০ স্যাকস্ এিং ব্যাগস্ (৪০ কস. বম ও তদুবধ প্রস্থ কিজ 

বিবেষ্ট) 
১০ 

৪৮.২১ ৪৮২১.১০.০০ বপ্রপন্টড কিপভিস ২০ 

৪৮.২৩ ৪৮২৩.৬৯.৯০ Paper Cup, Plate, Bowl ২০ 

৪৮২৩.৯০.৯৩ 
৪৮২৩.৯০.৯৪ 

Surface coloured or printed paper or 

paper board 

২০ 

৪৯.০১ ৪৯০১.১০.০০ Printed Books, Brochures, leaflets, 

similar printed matter in single sheets, 

wheather or not folded 

১০ 

৪৯.০৯ ৪৯০৯.০০.০০ Printed or illustrated postcards; printed 

cards bearing personal greetings, 

messages or announcements, wheather 

২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

or not illustrated, with or without 

envelopes or trimmings 
৪৯.১০ ৪৯১০.০০.০০ Calenders of any kind, printed, 

including calender blocks  

২০ 

৪৯.১১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
ছাপাপনা ছবি, ফপটাগ্রাফসসহ অন্যান্য ছাপাপনা পণ্য 

সামগ্রী 
২০ 

৫০.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Woven fabrics of silk or of silk waste. ৪৫ 

৫২.০৮ হইপত 

৫২.১২ 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 

ওপভন কফবিক্স ২০ 

৫৪.০৭ এিং 

৫৪.০৮ 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 

(৫৪০৭.১০.১০ 

ব্যতীত) 

ওপভন কফবিক্স ২০ 

৫৫.১২ হইপত 

৫৫.১৬ 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 

(৫৫১২.১৯.১০ 

ব্যতীত) 

ওপভন কফবিক্স ২০ 

৫৬.০৫ ৫৬০৫.০০.১০ Metalized round yarn ২০ 
৫৭.০১ হইপত 

৫৭.০৫ 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কাপপ ধট ও অন্যান্য কটক্সটাইি কোর আচ্ছাদন ২০ 

৫৮.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Woven pile fabrics and chenille 

fabrics, other than fabrics of heading 

58.02 or 58.06. 

২০ 

৫৮.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Tulles and other net fabrics, not 

including woven, knitted or crocheted 

fabrics; lace in the piece, in strips or in 

motifs, other than fabrics of  headings 

60.02 to 60.06. 

২০ 

৫৯.০৩ ৫৯০৩.১০.৯০ Other textile fabrics, impregnated, 

coated, covered or laminated with 

polyvinyl chloride 

২০ 

৫৯০৩.২০.৯০ Other textile fabrics, impregnated, coated, 

covered or laminated with polyurethane 

২০ 



 29 

ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৫৯০৩.৯০.৯০ Other textile fabrics with polyurethane ২০ 
৬০.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Pile fabrics, including "long pile" 

fabrics and terry fabrics, knitted or 

crocheted. 

২০ 

৬০.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Knitted or crocheted fabrics of a width 

not exceeding 30 cm, containing by 

weight 5% or more of elastomeric yarn 

or rubber thread, other than those of 

heading 60.01. 

২০ 

৬০.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Knitted or crocheted fabrics of a width 

not exceeding 30 cm, other than those 

of heading 60.01 or 60.02 

২০ 

৬০.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Knitted or crocheted fabrics of a width 

exceeding 30 cm, containing by weight 

5% or more of elastomeric yarn or 

rubber thread, other those of heading 

60.01 

২০ 

৬০.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Warp knit fabrics (including those 

made on galloon knitting machines), 

other than of headings 60.01 to 60.04 

২০ 

৬০.০৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Other knitted or crocheted fabrics ২০ 

৬১.০১ এিং 

৬১.০২ 

 

সকি 

এইচ,এস,পকাড  
ওভারপকাট, কার-ককাট, ককইপ, কলাক, অযাপনার যাক 

(বস্ক-জযাপকটসহ), উইন্ডবচটার, উইন্ড-জযাপকট এিং 

সমজাতীয় পণ্য, বনপটড িা ক্রপেপটড 

৪৫ 

৬১.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কছপিপদর সুযট, ইনবসম্বি, জযাপকট, কব্লজার, োউজার, 

বিি ও কিস ওভারঅি, বিচ ও েট ধস (সাঁতাপরর 

কপার্াক ছাড়া), বনপটড িা ক্রপেপটড 

৪৫ 

৬১.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কমপয়পদর সুযট, ইনবসম্বি, জযাপকট, কব্লজার, কেস, 

স্কাট ধ, বডভাইপডড স্কাট ধ, োউজার, বিি ও কিস 

ওভারঅি, বিচ ও েট ধস (সাঁতাপরর কপার্াক ছাড়া), 

বনপটড িা ক্রপেপটড 

৪৫ 

৬১.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কছপিপদর োট ধ, বনপটড িা ক্রপেপটড ৪৫ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৬১.০৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কমপয়পদর ব্লাউজ, োট ধ এিং োট ধ-ব্লাউজ, বনপটড িা 

ক্রপেপটড 
৪৫ 

৬১.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কছপিপদর আন্ডারপ্যান্ট, বিফ, নাইটোট ধ, পায়জামা, 

িাথপরাি, কেবসং গাউন এিং সমজাতীয় পণ্য, বনপটড 

িা ক্রপেপটড 

৪৫ 

৬১.০৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কমপয়পদর বস্লপ, কপটিপকাট, বিফ, প্যাবন্ট, নাইটপেস, 

পায়জামা, কনগপিবজ, িাথপরাি, কেবসং গাউন এিং 

সমজাতীয় পণ্য, বনপটড িা ক্রপেপটড 

৪৫ 

৬১.০৯ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
টি-োট ধ, বসংপিট এিং অন্যান্য কভস্ট, বনপটড িা 

ক্রপেপটড 
৪৫ 

৬১.১০ সকি 

এইচ,এস,পকাড  
জাবস ধ, পুিওভার, কাবড ধগান, ওপয়স্টপকাট এিং 

সমজাতীয় পণ্য, বনপটড িা ক্রপেপটড, কাবিরী ছাগি 

িা অন্য প্রােীর সরু কিাম িারা বতবর সামগ্রী 

৪৫ 

৬১.১১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
বেশুপদর গাপম ধন্টস ও কলাবদং এপক্সসবরজ, বনপটড িা 

ক্রপেপটড 
৪৫ 

৬১.১৩ ৬১১৩.০০.০০ বনপটড িা ক্রপেপটড কফবিপক্সর (৫৯.০৩, ৫৯.০৬ িা 

৫৯.০৭ কহবডং এর) বতবর গাপম ধন্টস 
৪৫ 

৬১.১৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
অন্যান্য গাপম ধন্টস, বনপটড িা ক্রপেপটড  ৪৫ 

৬১.১৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
প্যাবন্ট কহাস, টাইটস, স্টবকংস, সকস এিং অন্যান্য 

কহাবসয়ারী (পভবরপকাজ বেরার জন্য স্টবকংস এিং 

কসািবিহীন জুতাসহ), বনপটড িা ক্রপেপটড  

৪৫ 

৬১.১৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
গ্লাভস, বমপটনস এিং বমটস, বনপটড িা ক্রপেপটড ৪৫ 

৬১.১৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড  
অন্যান্য বনপটড িা ক্রপেপটড কলাবদং এপক্সসবরজ; 

গাপম ধন্টস িা কলাবদং এপক্সসবরপজর অংে 
৪৫ 

৬২.০১ কথপক 

৬২.১০ পয ধন্ত 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 
পুরুর্, মবহিা ও বেশুপদর সকি ধরপনর বতবর 

কপার্াক, অন্তি ধাস ও সমজাতীয় পণ্য (সাঁতাপরর 

কপার্াক ছাড়া) 

৪৫ 

৬২.১১ ৬২১১.৩২.০০ 
৬২১১.৩৩.০০ 
৬২১১.৩৯.০০ 
৬২১১.৪২.০০ 

েযাক সুযট ও অন্যান্য গাপম ধন্টস (সাঁতাপরর কপার্াক ও 

বস্ক-সুযট ব্যতীত) 
২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৬২১১.৪৩.০০ 
৬২১১.৪৯.০০ 

৬২.১২ কথপক 

৬২.১৭ পয ধন্ত 
সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কিবসয়ার, গাড ধি, করপসট, কিস, সাসপপন্ডার, গাট ধার, 

রুমাি, োি, স্কাফধ, মাফিার, ম্যাবন্টিা, কভইি, টাই, 

কিা-টাই, ক্রযাপভট, গ্লাভস, বমপটে, বমটস এিং 

সমজাতীয় কলাবদং এপক্সসবরজ ও তার অংে 

৪৫ 

৬৩.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
সকি প্রকার পেমী কম্বি ২০ 

৬৩.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কিড বিপনন, কটবিি বিপনন, টয়পিট বিপনন এিং 

বকপচন বিপনন 
২০ 

৬৩.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
পদ ধা (পেপসহ) এিং ইপন্টবরয়র ব্লাইন্ড; পদ ধা িা কিড 

ভযািাে 
২০ 

৬৩.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
অন্যান্য আসিাি (৯৪.০৪ কহবডং এর পণ্য ব্যতীত) ২০ 

৬৪.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Other footwear with outer soles and 

uppers of rubber or plastics. 

৪৫ 

৬৪.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Footwear with outer soles of rubber, 

plastics, leather or composition leather 

and uppers of leather. 

৪৫ 

৬৪.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Footwear with outer soles of rubber, 

plastics, leather or composition leather 

and uppers of textile materials. 

৪৫ 

৬৪.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Other footwear. ৪৫ 

৬৪.০৬ ৬৪০৬.১০.১০ 
৬৪০৬.১০.৯০ 
৬৪০৬.২০.১০ 
৬৪০৬.২০.৯০ 

Upper and outer soles and heels ২০ 

৬৭.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Artificial flowers, foliage and fruit and 

parts thereof; articles made of artificial 

flowers, foliage or fruit 

২০ 

৬৮.০২ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Granite, marble, travertine and 

alabaster and other stone 
 

৬০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 
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সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৬৮.০৩ ৬৮০৩.০০.০০ Worked slate and articles of slate or of 

agglomerated slate 

৬০ 

৬৮.০৮ ৬৮০৮.০০.০০ Panels, boards, tiles, blocks and similar 

articles or vegetable fibre, of straw or 

of shavings, chips, particles, sawdust 

or other waste, of wood, agglomerated 

with cement, plaster or other mineral 

binders. 

১০ 

৬৮.০৯ ৬৮০৯.১১.০০ 

৬৮০৯.১৯.০০ 

Plaster Boards and sheets ১০ 

৬৯.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Ceramic building bricks, flooring 

blocks, support or filler tiles and the 

like. 

২০ 

৬৯.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Roofing tiles, chimney-pots, cowls, 

chimney liners, architectural 

ornaments and other ceramic 

constructional goods. 

২০ 

৬৯.০৬ ৬৯০৬.০০.০০ Ceramic pipes, conduits, guttering and 

pipe fittings. 

২০ 

৬৯.০৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
অনুউজ্জ্বি বসরাবমক প্রস্তর ফিক এিং উনাপনর প্রস্তর 

অথিা কদয়াপির টাইিস; অনুজ্জ্বি বসরাবমক 

কমাজাইক বকউি এিং সমজাতীয় পণ্য, ককান িস্তুর 

উপর স্থাবপত হউক িা না হউক 

৬০ 

৬৯.১০ 

 

সকি 

এইচ,এস,পকাড  
বসরাবমপকর বসঙ্ক, ওয়াে কিবসন, ওয়াে কিবসন 

প্যাপডস্টাি, িাথটাি, বিপড, ওয়াটার লপজট প্যান, 

োবেং বসস্টান ধ, ইউবরনাি ও সমজাতীয় কসবনটারী 

বফক্সাস ধ 

৬০ 

৬৯.১১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
বচনামাটি িা কপারবসবিপনর বতবর কটবিি ওয়যার, 

বকপচন ওয়যার ও অন্যান্য গৃহস্থািী এিং টয়পিট 

সামগ্রী 

৬০ 

৬৯.১২ ৬৯১২.০০.০০ বসরাবমপকর বতবর কটবিি ওয়যার, বকপচন ওয়যার ও 

অন্যান্য গৃহস্থািী সামগ্রী 

৬০ 

৬৯.১৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Statuettes and other ornamental 

ceramic articles. 
৬০ 



 33 

ল শরোনামা 
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৬৯.১৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
অন্যান্য বসরাবমক সামগ্রী  ৬০ 

৭০.০২ ৭০০২.৩৯.৯০ গ্লাস টিউি ২০ 
৭০.০৩ ৭০০৩.১২.০০ সম্পূে ধভাপি রংকৃত নন ওয়যারড েীট আকাপর কাস্ট 

অথিা করাি গ্লাস (অস্বচ্ছ, োেড্/এযািজরপিন্টসহ, 

বরপেবক্টং হউক িা না হউক)  

২০ 

৭০০৩.১৯.০০ অন্যান্য কাস্ট অথিা করাি গ্লাস নন-ওয়যাড ধ েীট ২০ 
৭০০৩.২০.০০ কাস্ট অথিা করাি গ্লাস ওয়যাড ধ েীট ২০ 
৭০০৩.৩০.০০ কাস্ট অথিা করাি গ্লাস কপ্রাফাইিস্ ২০ 

৭০.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
েন গ্লাস এিং কিান গ্লাস েীট, এযািজরপিন্ট থাকুক িা 

না থাকুক, বরপেবক্টং হউক িা না হউক 
২০ 

৭০.০৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
েীট আকাপর কোট গ্লাস এিং সারপফস গ্রাউন্ড িা 

পবিেড গ্লাস, কোর্কযুক্ত, প্রবতফিন িা 

প্রবতফিনহীন স্তরবিবেষ্ট হউক িা না হউক, অন্য 

ককান কাজ করা নয় 

৪৫ 

৭০.০৬ 7006.00.00 Edge-worked glass ২০ 

৭০.০৭ ৭০০৭.১৯.৯০ Other tampered safety glass ২০ 

৭০০৭.২৯.০০ Other laminated safety glass ২০ 
৭০.০৯ ৭০০৯.৯১.৯০ কেমবিহীন অন্যান্য কাঁপচর আয়না ২০ 

৭০০৯.৯২.৯০ কেমযুক্ত অন্যান্য কাঁপচর আয়না ২০ 

৭০.১০ ৭০১০.৯০.০০ Carboys, bottles, flastks, jars, pots, 

phials and other containers, of glass, of a 

kind used for the conveyance or packing 

of goods; preserving jars of glass 

২০ 

৭০.১৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কটবিি, রান্নাঘর, টয়পিট, অবফস, ইনপডার 

কডপকাপরেন অথিা একইরূপ উপেপে ব্যিহাপরর 

উপপযাগী কাঁপচর বতজসপে (৭০.১০ ও ৭০.১৮ 

কহবডং এর পণ্য ব্যতীত) 

৪৫ 

৭০.১৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Paving blocks, slabs, bricks, squares, 

tiles and other articles of pressed or 

moulded glass, whether or not wired, 

of a kind used for building or 

construction purposes; glass cubes 

২০ 
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and other glass smallwares, whether 

or not on a backing, for mosaics or 

similar decorative purposes; leaded 

lights and the like; multi-cellular or 

foam glass in blocks, panels, plates, 

shells or similar forms. 
৭০.১৮ ৭০১৮.১০.০০ Glass beads, imitation pearls, 

imitation precious or semi-precious 

stones and similar glass small wares 

২০ 

৭১.০২ ৭১০২.১০.০০ 
৭১০২.৩১.০০ 

অমসৃে হীরা ২০ 

৭১০২.৩৯.০০ মসৃে হীরা ৬০ 
৭১.১৭ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
ইবমপটেন জুপয়িারী  ২০ 

৭২.১৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 

(৭২১৩.৯৯.১০ 

ব্যতীত) 

Bars and rods, hot-rolled, in irregularly 

wound coils, of iron or non-alloy steel. 

৪৫ 

৭২.১৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড  
Other bars and rods of iron or non-

alloy steel, not further worked than 

forged, hot-rolled, hot-drawn or hot-

extruded, but including those twisted 

after rolling. 

(শুধুমোে এিলপলি লসলিন্ডোশরর ভোল্ব ও বোঙ্গ 

উৎপোেনকোরী প্রলতষ্ঠোশনর কাঁিোমোি লহসোশব এইিএস 

তকোি ৭২১৪.৯৯.০০ এর অধীন Carbon steel 

S20c/SAE 1020 (42mmRD) আমেোলনর 

তেে ব্যতীত) 

৪৫ 

৭২.১৫ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Other bars and rods of iron or non-

alloy steel. Of free-cutting steel, not 

further worked than cold-formed or 

cold-finished 

৪৫ 

৭২.১৬ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Angles, shapes and sections of iron or 

non-alloy steel. 

২০ 
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(১) (২) (৩) (৪) 

৭৩.০৩ ৭৩০৩.০০.০০ কাস্ট আয়রপনর বতবর টিউি পাইপস ২০ 
৭৩.০৪ ৭৩০৪.১১.২০ 

৭৩০৪.১৯.২০ 
অপয়ি অথিা গ্যাস পাইপ িাইপন ব্যিহৃত িাইন 

পাইপঃ বভতপরর ব্যাস ৮ ইবি অথিা তার বনপম্ন 
২০ 

৭৩০৪.৯০.০০ আয়রন অথিা ষ্টীপির বতবর অন্যান্য টিউি, পাইপ 

এিং ফাঁপা কপ্রাফাইি, বসমপিস (Seamless) 
২০ 

৭৩.০৬ 

 

৭৩০৬.১১.২০ 
৭৩০৬.১৯.২০ 

অপয়ি অথিা গ্যাস পাইপ িাইপন ব্যিহৃত িাইন 

পাইপড, (বভতপরর ব্যাস ৮ ইবি অথিা তার বনপম্ন) 
২০ 

৭৩০৬.২১.২০ 
৭৩০৬.২৯.২০ 

অপয়ি ও গ্যাপসর বেবিং এর কাপজ ব্যিহৃত ককবসং 

এিং টিউবিং (বভতপরর ব্যাস ৮ ইবি অথিা তার 

বনপম্ন) 

২০ 

৭৩০৬.৩০.০০ Other, welded, of circular cross-section 

of iron or non-alloy steel  

২০ 

৭৩০৬.৪০.০০ Other, welded, of circular cross-

section, of stainless steel  

২০ 

৭৩০৬.৫০.০০ Other, welded, of circular cross-

section, of other alloy steel  

২০ 

৭৩০৬.৬১.০০ Other, welded, of non-circular cross-

section of square or rectangular cross-

section 

২০ 

৭৩০৬.৬৯.০০ Other, welded, of non-circular cross-

section of other non-circular cross-

section 

২০ 

৭৩০৬.৯০.০০ Other, welded, of non-circular cross-

section: Other 

২০ 

৭৩.০৭ ৭৩০৭.১১.০০ 
৭৩০৭.১৯.০০ 
৭৩০৭.৯৯.৯০ 

GI Fittings ২০ 

৭৩.১৭ ৭৩১৭.০০.০০ Nails, Tacks, Drawing Pins of 

iron/steel 

২০ 

৭৩.১৮ ৭৩১৮.১১.০০ Coach screws ২০ 

৭৩১৮.১২.০০ Other wood screws ২০ 

৭৩১৮.১৩.০০ Screw hooks and screw rings ২০ 

৭৩১৮.১৪.০০ Self-tapping screws ২০ 
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৭৩১৮.১৫.১০ Other screws and bolts flus type tower 

bolt imported by Industrial IRC holder 

VAT compliant fire-resistant door 

manufacturers 

২০ 

৭৩১৮.১৫.৯০ Other Screw ২০ 

৭৩১৮.১৬.০০ Threaded Nuts of Iron/Steel ২০ 

৭৩১৮.১৯.০০ Other Screw ২০ 

৭৩.২০ ৭৩২০.১০.০০ Leaf-springs and leaves therefore ২০ 
৭৩.২১ ৭৩২১.১১.০০ গ্যাস জ্বািানীর উপপযাগী িা গ্যাস এিং অন্যান্য 

উভয় জ্বািানীর উপপযাগী রান্নার বতজসপে এিং 

কপ্লট গরমকারক 

২০ 

৭৩.২৩ ৭৩২৩.৯৩.০০ 
৭৩২৩.৯৪.০০ 
৭৩২৩.৯৯.১০ 

৭৩২৩.৯৯.৯০ 

Table/kitchenware of stainless steel ২০ 

৭৩.২৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
কস্টইনপিস স্টীপির বসঙ্ক, ওয়াস কিবসন উহার 

যিাংে, ওয়াটার ট্যাপ এিং িাথরুপমর অন্যান্য 

বফটিংস ও বফক্সাস ধ 

২০ 

৭৪.১৮ ৭৪১৮.২০.০০ কপাপরর বতবর কসবনটারী ওয়যার ও উহার যিাংে ২০ 
৭৬.০৭ ৭৬০৭.২০.১০ কপপার/পপপার কিাড ধ িারা ব্যাক্ড (Backed) 

এযালুযবমবনয়াম ফপয়ি, রবেন হউক িা না হউক, 

করাি/বরি/িবিন আকাপর 

২০ 

৭৬০৭.২০.৯৯ অন্যোন্য ব্যাক্ড (Backed) এযালুযবমবনয়াম ফপয়ি, 

রবেন হউক িা না হউক, করাি/বরি/িবিন আকাপর 
২০ 

৭৬.১৫ ৭৬১৫.২০.০০ এযালুবমবনয়াম স্যাবনটারী ওয়যার ও যিাংে ২০ 
৮২.১২ ৮২১২.১০.০০ করজর ২০ 

৮২১২.২০.১৯ কস্টইনপিস স্টীি কব্লড ২০ 
৮২১২.২০.৯০ অন্যান্য ২০ 
৮২১২.৯০.০০ করজর পাট ধস ২০ 

৮৩.০১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Padlocks and locks (key, combination 

or electrically operated), of base metal; 

clasps and frames with clasps, 

incorporating locks, of base metal; 

২০ 
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keys for any of the foregoing articles, 

of base metal. 
৮৩.০৯ ৮৩০৯.৯০.৯৯ Other Stoppers ৪৫ 

৮৪.০৭ এিং 

৮৪.০৮ 
৮৪০৭.৩১.১০ 

৮৪০৭.৩২.১০ 

৮৪০৭.৩৩.১০ 

৮৪০৮.২০.১০ 

দুই কস্ট্রাক বিবেষ্ট অপটা বরক্সা/বে হুইিাপরর ইবঞ্জন ২০ 

৮৪০৭.৩১.২০ 

৮৪০৭.৩২.২০ 

৮৪০৭.৩৩.২০ 

৮৪০৮.২০.২০ 

চার কস্ট্রাক বিবেষ্ট অপটা বরক্সা/বে হুইিাপরর ইবঞ্জন ২০ 

৮৪.১৪ ৮৪১৪.৫১.০০ ১২৫ ওয়াট িা তার বনপম্নর মটরযুক্ত কটবিি, কোর, 

ওয়াি, বসবিং, উইপন্ডা, জানািা ও ছাপদর ফযান 
৪৫ 

৮৪১৪.৯০.১০ ফযান এর যিাংে ৪৫ 
৮৪.১৫ ৮৪১৫.১০.৯০ 

৮৪১৫.২০.৯০ 
৮৪১৫.৮১.৯০ 

৮৪১৫.৮২.৯০ 

৮৪১৫.৮৩.৯০ 

মটরচাবিত পাোযুক্ত এিং উষ্ণতা ও আদ্র ধতা 

পবরিতধন এর সুবিধা সম্ববিত, আদ্র ধতা পৃথকভাপি 

বনয়িে করা যায় না এইরূপ বিবেষ্টয সম্ববিত েীতাতপ 

বনয়িেকারী যি  

১০০ 

 যিাংেঃ  
৮৪১৫.৯০.১০ ইনপডার অথিা আউটপডার ইউবনট ১০০ 
৮৪১৫.৯০.৯০ অন্যান্য যিাংে ৬০ 

৮৪.১৮ সকি 

এইচ,এস,পকাড  
(৮৪১৮.৬১.১০, 
৮৪১৮.৬৯.১০, 

৮৪১৮.৬৯.৯৩, 

৮৪১৮.৬৯.৯৫ 
ব্যতীত) 

করবেজাপরটর, বেজার এিং সমজাতীয় পণ্য; বহট 

পাম্প; করবেজাপরটিং ফাবন ধচার 
৩০ 

৮৪.২১ ৮৪২১.২৩.০০ 
৮৪২১.২৯.৯০ 

বফল্টার ২০ 

৮৫.০৪ ৮৫০৪.৩২.০০ Other transformer having a power 

handling capacity exceeding 1 kVA 

but not exceeding 16 kVA 

২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৮৫০৪.৩৩.০০ Other transformer having a power 

handling capacity exceeding 16 kVA 

but not exceeding 500 kVA 

২০ 

৮৫.০৬ ৮৫০৬.১০.০০ ম্যাোবনজ ডাই অক্সাইড ব্যাটারী ২০ 
৮৫০৬.৩০.০০ Mercuric oxide battery ২০ 
৮৫০৬.৪০.০০ Silver oxide battery ২০ 
৮৫০৬.৫০.০০ Lithium battery ২০ 
৮৫০৬.৬০.০০ Air-zinc battery ২০ 
৮৫০৬.৮০.০০ Other primary cells and primary 

batteries 

২০ 

৮৫.০৭ ৮৫০৭.১০.০০  িীড এবসড ব্যাটারী ও ইপিকবেক এযাকুমুপিটর ২০ 
৮৫০৭.২০.৯০ Other lead acid accumulators ২০ 

৮৫.০৯ ৮৫০৯.৪০.০০ Blender, Mixer and Grinder ২০ 

৮৫.১০ ৮৫১০.১০.০০ Shavers ২০ 
৮৫১০.২০.০০ Hair clippers ২০ 
৮৫১০.৩০.০০ Hair-removing appliances ২০ 

৮৫.১৬ ৮৫১৬.৫০.০০ Microwave ovens ২০ 

৮৫১৬.৬০.০০ Other ovens; cookers, cooking plates, 

boiling rigns, grillers and roasters 

২০ 

৮৫.১৯ ৮৫১৯.২০.০০ কপয়ন, ব্যাংকপনাট, ব্যাংক কাড ধ, কটাপকন ইতযাবদ 

িারা চাবিত সাউন্ড করকবড ধং িা বরপপ্রাবডউবসং 

এপাপরটাস,   সম্পূে ধ বতবর 

২০ 

৮৫১৯.৩০.০০ টাে ধ কটিিস (পরকড ধ-কডক), সম্পূে ধ বতবর ২০ 
৮৫১৯.৮১.২০ অন্যান্য সাউন্ড করকবড ধং িা বরপপ্রাবডউবসং এপাপরটাস 

(ম্যাগপনটিক, অপটিকযাি অথিা কসবমকন্ডাক্টর 

বমবডয়া ব্যিহারকারী), সম্পূে ধ বতবর 

২০ 

৮৫১৯.৮৯.২০ অন্যান্য সাউন্ড করকবড ধং িা বরপপ্রাবডউবসং এপাপরটাস, 

সম্পূে ধ বতবর 
২০ 

৮৫.২১ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
বভবডও করকবড ধং িা বরপ্রবডউবসং এর যিপাবত, 

বভবডও টিউনারযুক্ত হউক িা না হউক 
২০ 

৮৫.২২ ৮৫২২.৯০.২০ কিাপডড বপ্রপন্টড সাবকধট কিাড ধ (৮৫.২১ কহবডংর্ভক্ত 

পপণ্যর জন্য) 
২০ 

৮৫.২৩ ৮৫২৩.৫২.০০ স্মাট ধ কাড ধস ১০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৮৫.২৭ ৮৫২৭.১২.০০  পপকট সাইজ করবডও কযাপসট কপ্লয়ার, সম্পূে ধ বতবর ২০ 
৮৫২৭.২১.০০  সাউন্ড করকবড ধং িা উৎপাদপনর যি সংপযাবজত 

কমাটরগাড়ীপত ব্যিহার উপপযাগী িাবহপরর েবক্ত ছাড়া 

চািনােম নপহ এইরূপ করবডও সম্প্রচার গ্রাহকযি, 

করবডও কটবিপফান িা করবডও কটবিগ্রাফ গ্রহপে সেম 

যিসহঃ সাউন্ড করকবড ধং িা সাউন্ড বরপপ্রাবডউবসং 

যিপাবতসহ,  সম্পূে ধ বতবর 

১০ 

৮৫২৭.৯১.০০ সাউন্ড করকবড ধং িা উৎপাদপনর যি সংপযাবজত 

িাবহপরর েবক্ত ছাড়া চািনােম এইরূপ অন্যান্য 

করবডও সম্প্রচার গ্রাহক যি, করবডও কটবিপফান িা 

করবডও কটবিগ্রাফ গ্রহপে সেম যিসহঃ সাউন্ড 

করকবড ধং িা সাউন্ড পুনঃ উৎপাদনেম যিপাবতসহ 

১০ 

৮৫.২৮ ৮৫২৮.৭২.০০ রবঙন কটবিবভেন  ২০ 
৮৫.২৯ ৮৫২৯.৯০.২১ 

৮৫২৯.৯০.২৯ 
টিবভ কাড ধসহ কটবিবভেন পাট ধস্ (টিবভ উৎপাদনকারী 

বেল্প ব্যতীত অন্যান্য আমদাবনর কেপে) 
২০ 

৮৫২৯.৯০.৩১ কিাপডড বপ্রপন্টড সাবকধট কিাড ধ ৮৫.২৭ এিং ৮৫.২৮ 

কহবডংর্ভক্ত পপণ্যর জন্য (ভযাট করবজষ্টাড ধ টিবভ 

উৎপাদনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তধক আমদাবনর কেপে) 

৩০ 

৮৫২৯.৯০.৩৯ কিাপডড বপ্রপন্টড সাবকধট কিাড ধ ৮৫.২৭ এিং ৮৫.২৮ 

কহবডংর্ভক্ত পপণ্যর জন্য (অন্যান্য আমদাবনকারক 

কর্তধক আমদাবনকৃত) 

২০ 

৮৫.৩৬ ৮৫৩৬.৫০.০০ Other switches ২০ 

৮৫৩৬.৬১.০০ Lamp-holders ২০ 

৮৫৩৬.৬৯.১০ 

৮৫৩৬.৬৯.৯০ 
Plugs and sockets ২০ 

৮৫৩৬.৭০.০০ Connectors for optical fibres, optical 

fibre bundles or cables 

১০ 

৮৫৩৬.৯০.১০ 

৮৫৩৬.৯০.৯০ 
Other apparatus ১০ 

৮৫.৩৯ ৮৫৩৯.২১.৯০ Tungsten halogen ১০ 
৮৫৩৯.২২.০০ 
৮৫৩৯.২৯.৯০ 

আিোভাপয়াপিট/ইনো-করড ল্যাম্প ব্যতীত অন্যান্য 

বফিাপমন্ট ল্যাম্পঃ অন্যান্য 
২০ 

৮৫৩৯.৩১.৯০ এনাবজধ কসবভং ল্যাম্প ব্যতীত অন্যান্য ফ্লুপরপসন্ট, হট ৪৫ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

কযাপথাড ল্যাম্প 
৮৫৩৯.৩২.৯০ 
৮৫৩৯.৩৯.৯০ 

ইবন্ডপকটর পাইিট ল্যাম্প ও পরীোগাপর ব্যিহৃত 

ল্যাম্প ব্যতীত অন্যান্য মাকধারী, কসাবডয়াম িা কমটাি 

হযািাইড ল্যাম্প 

১০ 

৮৫.৪২ ৮৫৪২.৩৯.১০ বসম কাড ধ ২০ 
৮৫.৪৩ ৮৫৪৩.40.00 Electronic cigarettes and similar 

personal electric vaporising devices 

১০০ 

৮৫৪৩.৯0.১0 Parts of electronic cigarettes and 

similar personal electric vaporising 

devices 

১০০ 

৮৫.৪৪ ৮৫৪৪.১৯.৯০ উইবন্ডং ওয়যারঃ অন্যান্য ২০ 
৮৫৪৪.২০.০০ বি-অে বিবেষ্ট (co-axial) তার এিং অন্যান্য বি-

অে বিবেষ্ট (co-axial) বিদুযবতক পবরিাহী 

৩০ 

৮৫৪৪.৪২.০০ Other electric conductors for a 

voltage not exceeding 1,000 V fitted 

with connectors 

২০ 

৮৫৪৪.৭০.০০ Optical fibre cables ১০ 

৮৫.৪৫ ৮৫৪৫.৯০.৯০ ল্যাম্প কাি ধন, ব্যাটারী কাি ধন, এিং ইপিকবেকযাি 

কাপজ ব্যিহৃত অন্যান্য পণ্য 
১০ 

৮৭.০২ ৮৭০২.১০.৪১ Human hauler ৩০ 
৮৭০২.১০.৪৯ Microbus,  having a seating capacity 

not exceeding 15, including the driver 

২০ 

৮৭০২.৯০.৪০ Motor vehicles built-up, having a 

seating capacity not exceeding 15, 

including the driver 

২০ 

৮৭.০৩ সংশ্লিষ্ট 

এইচ,এস,নকোড 

কমাটর গাড়ী এিং অন্যান্য কমাটরযান, কস্টেন 

ওয়াগনসহ: 

 

(১) ইশ্লিনসহ অন ো শ্লরক্সো/ শ্লি হুইলোর 2০ 

(২) (২) সম্পূণ ণ তৈশ্লর ইশ্লিনসহ চোর স্ট্রোক শ্লিশ্ল ষ্ট 

শ্লসএনশ্লজ ও ব্যো োরী চোশ্ললৈ অন ো শ্লরক্সো/শ্লি হুইলোর  

2০ 

(3) ইনলশ্লিক ব্যো োরী চোশ্ললৈ স্ট্মো র গোশ্লি 2০ 

(৩) (৪) সম্পূে ধ বতবর কমাটর গাড়ী ও অন্যান্য কমাটরযান, 

কস্টেন ওয়াগনসহ (হাইবিড কমাটরযান, এযামু্বপিে 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

এিং ইপিবিক ব্যাটারী চাবিত কমাটর গাবড় ব্যতীত): 

(ক) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ১৬০০ শ্লসশ্লস প ণন্ত 

(মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

৪৫ 

(খ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ১৬০১ হইনৈ ২০০০ শ্লসশ্লস 

প ণন্ত (মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

১০০ 

(গ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ২০০১ শ্লসশ্লস হইনৈ ৩০০০ 

শ্লসশ্লস প ণন্ত  

২৫০ 

(ঘ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ৩০০১ শ্লসশ্লস হইনৈ ৪০০০ 

শ্লসশ্লস প ণন্ত  

৫০০ 

(ঙ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ৪০০০ শ্লসশ্লস এর উনবণ ৫০০ 

(চ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ১৮০০ শ্লসশ্লস প ণন্ত 

মোইনরোিোস 

২০ 

(ছ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ১৮০১ শ্লসশ্লস হইনৈ ২০০০ 

শ্লসশ্লস প ণন্ত মোইনরোিোস 

৪৫ 

(৫) বিযুক্ত (বসপকবড) কমাটর গাড়ী, কমাটর যান, কস্টেন 

ওয়াগন ও জীপ গাড়ী সহ: 

 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৬০০ বসবস পয ধন্ত ২০ 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৬০১ বসবস হইপত ২০০০ 

বসবস পয ধন্ত 
৪৫ 

(গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২০০১ বসবস হইপত ৩০০০ 

বসবস পয ধন্ত 
১৫০ 

(ঘ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৩০০১ বসবস হইপত ৪০০০ 

বসবস পয ধন্ত 
৩৫০ 

(ঙ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৪০০০ বসবস এর উপবধ ৫০০ 

৮৭.০৩ সংশ্লিষ্ট  

এইচ,এস, স্ট্কোড 

সম্পূে ধ বতবর হাইবিড কমাটর গাড়ী ও অন্যান্য 

কমাটরযান, কস্টেন ওয়াগনসহ: 

 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৮০০ বসবস প ণন্ত 

(মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

২০ 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৮০১ বসবস হইপত ২০০০ 

বসবস প ণন্ত (মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

৪৫ 

(গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২০০১ বসবস হইপত ২৫০০ 

বসবস প ণন্ত (মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

৬০ 

(গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২৫০১ বসবস হইপত ৩০০০ ১০০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

বসবস প ণন্ত (মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

(ঘ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৩০০১ বসবস হইপত ৪০০০ 

বসবস প ণন্ত (মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

১৫০ 

(ঙ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৪০০০ বসবস এর উপবধ 

(মোইনরোিোস ব্যৈীৈ) 

৩৫০ 

(চ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৮০০ বসবস প ণন্ত 

মাইপক্রািাস 

০ 

(ছ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৮০১ হইপত ২০০০ বসবস 

প ণন্ত মাইপক্রািাস 

৩০ 

(জ) শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি 2001 িো ৈদুবণ 

মাইপক্রািাস 

৬০ 

৮৭.০৪ সংশ্লিষ্ট  

এইচ,এস, স্ট্কোড 

সম্পূে ধ বতবর ন্যযনতম চার দরজা বিবেষ্ট ডািি ককবিন 

বপক-আপ: 

 

শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ১৬০০ শ্লসশ্লস প ণন্ত ৪৫ 

শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ১৬০১ শ্লসশ্লস হইনৈ ২০০০ শ্লসশ্লস প ণন্ত ৬০ 

শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ২০০১ শ্লসশ্লস হইনৈ ৩০০০ শ্লসশ্লস 

প ণন্ত 

৬০ 

শ্লসশ্ললন্ডোর কযোপোশ্লসটি ৩০০১ শ্লসশ্লস হইনৈ ৪০০০ শ্লসশ্লস প ণন্ত ৩৫০ 

বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৪০০০ বসবস এর উপবধ ৫০০ 

৮৭.০৬ সংশ্লিষ্ট  

এইচ,এস, স্ট্কোড 

Chassis fitted with engines, for the 

motor vehicles of  headings  87.03: 

 

(১) দুই কস্ট্রাক বিবেষ্ট অপটা বরক্সা/ বে হুইিাপরর  

ইবঞ্জনযুক্ত কচবসস 

২০ 

(২) চার কস্ট্রাক বিবেষ্ট অপটা বরক্সা/ বে হুইিাপরর  

ইবঞ্জনযুক্ত কচবসস 

২০ 

(৩) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৮০০ বসবস প ণন্ত 

মাইপক্রািাস 
২০ 

(৪) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৮০১ বসবস হইপত ২০০০ 

বসবস প ণন্ত মাইপক্রািাস 

৪৫ 

(৫) অন্যান্য কমাটর গাড়ী, কমাটর যান, কস্টেন ওয়াগন 

ও জীপ গাড়ীসহঃ 

 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৬০০ বসবস প ণন্ত ২০ 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৬০১ বসবস হইপত ২০০০ ৬০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

বসবস প ণন্ত 

(গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২০০১ বসবস হইপত ৩০০০ 

বসবস প ণন্ত 

১৫০ 

(ঘ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৩০০১ বসবস হইপত ৪০০০ 

বসবস প ণন্ত 

৩০০ 

(ঙ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৪০০০ বসবস এর উপবধ ৩৫০ 

৮৭.০৬ সংশ্লিষ্ট  

এইচ,এস, স্ট্কোড 

Chassis fitted with engines, for the 

double cabin pick-up of headings  

87.04 : 

 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৬০০ বসবস প ণন্ত ২০ 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ১৬০১ বসবস হইপত ২০০০ 

বসবস প ণন্ত 

৪৫ 

(গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২০০১ বসবস হইপত ৩০০০ 

বসবস প ণন্ত 

৬০ 

(ঘ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৩০০১ বসবস হইপত ৪০০০ 

বসবস প ণন্ত 

২০০ 

(ঙ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৪০০০ বসবস এর উপবধ ৩০০ 

৮৭.০৭ ৮৭০৭.১০.০০ Bodies for the vehicles of heading 

87.03 

45 

৮৭.১১  Motorcycles, in CBU with four-

stroke engine: 

 

8711.10.11 

8711.10.91 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫০ বসবস প ণন্ত 60 

8711.20.11 

8711.20.31 

8711.20.39 

8711.20.59 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫১ বসবস হইপত ২৫০ বসবস 

প ণন্ত 

8711.30.10 

8711.30.90 

(গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২৫১ বসবস হইপত ৫০০ 

বসবস প ণন্ত 

100 

8711.৪0.10 

8711.৪0.90 

(ঘ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫০১ বসবস হইপত ৮০০ 

বসবস প ণন্ত 

100 

8711.৫0.10 

8711.৫0.90 

(ঙ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৮০০ বসবস এর উপবধ 100 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

 Motorcycles, in CKD with four-

stroke engine: 

 

8711.10.21 

8711.10.92 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫০ বসবস প ণন্ত 20 

8711.20.21 

8711.20.41 

8711.20.49 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫১ বসবস হইপত ২৫০ বসবস 

প ণন্ত 

 Motorcycles, in CBU/CKD with 

Two-stroke engine : 

 

8711.10.19 

8711.10.29 

8711.10.99 

(ক) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫০ বসবস প ণন্ত 250 

8711.20.19 

8711.20.29 

8711.20.51 

8711.20.52 

(ে) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫১ বসবস হইপত ২৫০ বসবস 

প ণন্ত 

8711.30.20 (গ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ২৫১ বসবস হইপত ৫০০ 

বসবস প ণন্ত 

8711.৪0.20 (ঘ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৫০১ বসবস হইপত ৮০০ 

বসবস প ণন্ত 

8711.৫0.20 (ঙ) বসবিন্ডার কযাপাবসটি ৮০০ বসবস এর উপবধ 

৮৭.১২ ৮৭১২.০০.০০ অযাবিক িাই-সাইপকি ও অন্যান্য সাইপকি 

(পডবিভারী োইসাইপকিসহ) 
২০ 

৮৭.১৪ ৮৭১৪.১০.২০ কমাটর সাইপকপির ফুপয়ি ট্যাংক ২০ 
৮৭১৪.৯২.১০ অযাবিক িাই-সাইপকি ও অন্যান্য সাইপকপির চাকার 

বরম ও কোক 
২০ 

৯০.০৩ ৯০০৩.১১.০০ 
৯০০৩.১৯.০০ 

Frames and mountings for spectacles, 

goggles or the like 

১০ 

৯০.০৪ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Spectacles, goggles and the like, 

corrective protective or other 

১০ 

৯৩.০২ ৯৩০২.০০.৯০ বরভিিার ও বপস্তি: অন্যান্য ১৫০ 
৯৩.০৩ অন্যান্য আপগ্য়াস্ত্রঃ  

৯৩০৩.১০.৯০ অন্যান্য ১০০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৯৩০৩.২০.৯০ 
৯৩০৩.৩০.৯০ 
৯৩০৩.৯০.৯০ 

৯৩.০৪ ৯৩০৪.০০.৯০ অন্যান্য অস্ত্রঃ শুযটিং কফডাপরেন কর্তধক আমদাবনকৃত 

match weapon ব্যতীত অন্যান্য অস্ত্র 
১০০ 

৯৩.০৫ সকি  
এইচ,এস,পকাড 

৯৩.০১ কথপক ৯৩.০৪ কহবডংর্ভক্ত পপণ্যর যিাংে ও 

এপক্সসবরজ 
১০০ 

৯৩.০৬ সকি  
এইচ,এস,পকাড 

(৯৩০৬.২৯.১০ 

ব্যতীত) 

কিামা, কগ্রপনড, টপপ ধপডা, মাইন, বমসাইি এিং 

সমজাতীয় কগািা িারুদ (শুযটিং কফডাপরেন কথপক 

আমদাবনকৃত কোট ধস কগািািারুদ ব্যতীত) 

১০০ 

৯৩.০৭ ৯৩০৭.০০.৯০ তরিারী, কছারা, সবেন, িে ধা এিং সমজাতীয় পণ্যঃ 

অন্যান্য 
১০০ 

৯৪.০১ ৯৪০১.২০.১০ Seats of a kind used for motorcycle ২০ 
৯৪০১.৩১.০০ 

৯৪০১.৩৯.০০ 
Swivel seats with variable height 

adjustment 

৪৫ 

৯৪০১.৬১.০০ 
৯৪০১.৬৯.০০ 

Other seats, with wooden frames ৪৫ 

৯৪০১.৭১.০০ 
৯৪০১.৭৯.০০ 

Other seats with metal frames  ৪৫ 

৯৪০১.৮০.০০ Other seats ৪৫ 

৯৪০১.৯১.০০ Parts of seats : Of wood  ১০ 

৯৪০১.৯৯.০০ Parts of seats : Other ১০ 

৯৪.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 

(৯৪০৩.২০.১০, 

৯৪০৩.২০.২০, 

৯৪০৩.২০.৩০,  

৯৪০৩.৬০.১০, 

৯৪০৩.৬০.২০ 

ব্যতীত) 

আসিািপে ও যিাংে 

২০ 

৯৪.০৪ ৯৪০৪.২১.০০ Mattresses of cellular rubber or 

plastics, whether or not covered 

২০ 
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ল শরোনামা 

সংখ্যা     

(Heading) 

সামঞ্জস্যপূে ধ 

নামকরে ককাড 

(H.S. Code) 

পণ্যসমূপহর বিিরে 
(Description of Goods) 

সম্পূরক 

শুল্কহার 

(%) 
(১) (২) (৩) (৪) 

৯৪.০৫ ৯৪০৫.১১.০০ Chandeliers and other electric ceiling 

or wall lighting fittings, exculding 

those of a kind used for lighting public 

open spaces or thorough fares : 

Dsigned for use solely with light-

emmiting diod (LED) light sources 

৬০ 

 ৯৪০৫.১৯.০০ Other electric lighting fittings ৬০ 

 ৯৪০৫.২১.০০ 

৯৪০৫.২৯.০০ 

৯৪০৫.৩১.০০ 

৯৪০৫.৩৯.০০ 

৯৪০৫.৪১.৯০ 

৯৪০৫.৪২.০০ 

৯৪০৫.৪৯.৯০ 

৯৪০৫.৫০.৯০ 

৯৪০৫.৯১.০০ 

৯৪০৫.৯২.০০ 

৯৪০৫.৯৯.০০ 

Lamps and lighting fittings including 

searchlights and spotlights and parts 

thereof, not elsewhere specified or 

included; illuminated signs, 

illuminated name-plates and the like, 

having a permanently fixed light 

source, and parts thereof not elsewhere 

specified or included. 

৪৫ 

৯৫.০৩ সকি 

এইচ,এস,পকাড 
Tricycles, scooters, pedal cars and 

similar wheeled toys; dolls’ carriages; 

dolls; other toys; reduced-size ("scale") 

models and similar recreational 

models, working or not 

২০ 

৯৫.০৪ ৯৫০৪.৪০.০০ Playing cards ১০ 
৯৫.০৫ ৯৫০৫.৯০.০০ Carnival or other entertainment articles ২০ 

৯৬.০৩ ৯৬০৩.২১.০০ কডন্টাি কপ্লট িােসহ সকি প্রকার টুথ িাে ২০ 
৯৬.১৩ ৯৬১৩.১০.০০ Pocket lighters, gas fuelled, non-

refillable 

১০ 

৯৬১৩.২০.০০ Pocket lighters, gas fuelled, refillable ১০ 

৯৬১৩.৮০.০০ Other lighters ১০ 

৯৬.১৯ ৯৬১৯.০০.০০ Sanitary towels (pads) and tampons, 

napkins and napkin liners for babies 

and similar articles, of any material. 

৪৫”। 
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(ি) তেলবি-২ এর কিোম (১) এর ল রনোমো সংখ্যো ৩২.০৮ হইশত ৩২.১০ এবং উহোর লবপরীশত 

কিোম (৩) উলিলিত “শপইন্টস”  শব্দর পলরবশতে “শপইন্টস (প্রোইমোরসহ)”  ব্দগুলি ও 

লিহ্নগুলি প্রলতস্থোলপত হইশব। 

 

২৫। ২০১২ সপনর ৪৭ নং আইপনর তৃতীয় তফলসশির সংশ োধন।- উক্ত আইপনর তৃতীয় 

তফলসি এর- 

 

(ক) তেলবি-১ (‘িন্ড-ক’-মূসক আশরোপশযোগ্য পণ্য) এর কিোম (১) এর- 

 

(অ) ল রনোমো সংখ্যো ১৯.০৫ এবং উহোর লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) 

এ উলিলিত এলিসমূশহর পলরবশতে লনম্নরূপ ল রনোমো সংখ্যো এবং 

এলিসমূহ প্রলতস্থোলপত হইশব, যথো:- 

 

“১৯.০৫ সংলিষ্ট 

এইিএস তকোি 

তমল শন প্রস্তুত লবস্কুে ৫% 

১৯.০৫ সংলিষ্ট 

এইিএস তকোি 

হোশত ততলর লবস্কুে (প্রলত 

তকলি ২০০ েোকো 

মূল্যমোশনর উশবে) 

৫% 

১৯.০৫ সংলিষ্ট 

এইিএস তকোি 

তকক (প্রলত তকলি ৩০০ 

েোকো মূল্যমোশনর উশবে) 

   

৫%”; 

 

(আ) ল রনোমো সংখ্যো ৩৯.২৪ এবং উহোর লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) 

এ উলিলিত এলিসমূহ লবলুপ্ত হইশব; 

 

(ই) ল রনোমো সংখ্যো ৪৮.১৮ এবং উহোর লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) 

এ উলিলিত এলিসমূহ লবলুপ্ত হইশব; 

 

(ঈ) ল রনোমো সংখ্যো “৫৪.০২ তথশক ৫৪.১০ এবং ৫৫.১২ তথশক ৫৫.১৬” 

এবং উহোশের লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) এ উলিলিত 

এলিসমূশহর পলরবশতে লনম্নরূপ ল রনোমো সংখ্যো ও এলিসমূহ প্রলতস্থোলপত 

হইশব, যথো:- 

 

৫৪.০২ কথপক 

৫৪.১০ এিং 

৫৫.১২ কথপক 

৫৫.১৬ 

সকি 

এইচ.এস. 

ককাড 

কৃবেম আঁে িারা বতবর কফবিক্স 

 

৫% 

 

“ 

”; 
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(উ) ল রনোমো সংখ্যো ৭৬.১৫ এবং উহোর লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) 

এ উলিলিত এলিসমূহ লবলুপ্ত হইশব; 

 

(ঊ) ল রনোমো সংখ্যো ৯০.০৪ এবং উহোর লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) 

এ উলিলিত এলিসমূহ লবলুপ্ত হইশব; 

 

(ি) তেলবি-২ (‘িন্ড-ক’-মূসক আশরোপশযোগ্য পণ্য) এর কিোম (১) এর- 

 

(অ) ল রনোমো সংখ্যো ৪৮.০৯ এবং উহোশের লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও 

(৪) এ উলিলিত এলিসমূশহর প্রোরশে লনম্নরূপ ল রনোমো সংখ্যো এবং 

এলিসমূহ সলন্নশবল ত হইশব, যথো:- 

 

“৩৯.২৪ 

 

সংবিষ্ট 

এইচ.এস. 

ককাড 

প্লোলস্টশকর ততলর সকি ধরশনর 

তেলবিওয়ূোর, লকশিনওয়ূোর, 

গৃহস্থোিী সোমগ্রী, হোইশিলনক ও 

েয়শিে সোমগ্রীসহ অনুরূপ তয 

তকোন পণ্য (টিলফন বক্স ও পোলনর 

তবোতি ব্যতীত) 

৭.৫% 

 

(আ) ল রনোমো সংখ্যো ৪৮.১৩ এবং উহোশের লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও 

(৪) এ উলিলিত এলিসমূশহর পর লনম্নরূপ ল রনোমো সংখ্যো এবং 

এলিসমূহ সলন্নশবল ত হইশব, যথো:- 

 

“৪৮.১৮ 

 

সংবিষ্ট 

এইচ.এস. 

ককাড 

(১) লকশিন েোওয়োি (২৪-২৬ 

লিএসএম) 

(২) েয়শিে টিস্যূ (১৮-২৪ লিএসএম) 

(৩) ন্যোপলকন টিস্যূ (২০-২৪ 

লিএসএম) 

(৪) তফলসয়োি টিস্যূ/পশকে টিস্যূ (১২-

১৬ লিএসএম) 

(৫) হূোন্ড েোওয়োি/ তপপোর েোওয়োি/ 

লিলনকোি তবি ল ে 

৭.৫% 

 

(ই) ল রনোমো সংখ্যো ৪৮.২৩ এবং উহোশের লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও 

(৪) এ উলিলিত এলিসমূশহর পর লনম্নরূপ ল রনোমো সংখ্যো এবং 

এলিসমূহ সংশযোলিত হইশব, যথো:- 

 

”; 

”; 
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“৭৬.১৫ 

 

সংবিষ্ট 

এইচ.এস. 

ককাড 

অূোলুলমলনয়োম ও অূোলুলমলনয়োশমর 

ততলর লকশিন বো অন্যোন্য গৃহস্থোিী 

ততিসপে, তসলনেোলরওয়ূোর এবং 

যন্ত্োং  

৭.৫% 

৯০.০৪ সংবিষ্ট 

এইচ.এস. 

ককাড 

সোন গ্লোস (প্লোলস্টক তিমযুক্ত) ৭.৫% 

সোন গ্লোস (তমেোি তিমযুক্ত) 

 

(গ) তেলবি-২ (‘িন্ড-ি’-মূসক আশরোপশযোগ্য তসবো) এর কিোম (১) এর ল রনোমো 

সংখ্যো S০০৪ এবং উহোর লবপরীশত কিোম (২), (৩) ও (৪) এ উলিলিত 

এলিসমূশহর পর লনম্নরূপ ল রনোমো সংখ্যো এবং এলিসমূহ সলন্নশবল ত হইশব, 

যথো:- 

 

“S০২২ S০২২.০০ লমষ্টোন্ন ভোন্ডোর ৭.৫%”। 

 

  

”; 
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ষষ্ঠ অধ্যায় 

 

তফবসল-1 

 

 

[ধোরো ৭ দ্রষ্টব্য] 

 

 

[Customs Act, 1969 (Act No. IV of 1969) এর  

FIRST SCHEDULE এর প্রচতস্থাপন] 

 

“FIRST SCHEDULE 

[Bangladesh Customs Tariff] 

(see section 18) 
 

(পৃর্কিাশি মুচিত)” 
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তফবসল-2 

 

প্রথম অংে 

 

(ধারা ৮ দ্রষ্টব্য) 

 

১ জুিাই, ২০২৩ তাবরপে আরদ্ধ করিপর্ ধর জন্য আয়কপরর হার 

 

অনুপচ্ছদ-ক 

 

Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance No. XXXVI of 1984) এর 

section 2 এর clause (46) এ সংজ্ঞাবয়ত ব্যবক্তগপের (person) মপধ্য অবনিাসী িাংিাপদবেসহ 

সকি স্বাভাবিক ব্যবক্ত (individual), বহন্দু অবিভক্ত পবরিার ও অংেীদাবর ফাপম ধর কেপে কমাট 

আপয়র উপর আয়কপরর হার বনম্নরূপ হইপি, যথা:- 

 

কমাট আয় হার  

(ক)  প্রথম ৩,৫০,০০০/- টাকা পয ধন্ত কমাট আপয়র উপর -- শূন্য  

(ে)  পরিতী ১,০০,০০০/- টাকা পয ধন্ত কমাট আপয়র উপর -- ৫%  

(গ)  পরিতী ৩,০০,০০০/- টাকা পয ধন্ত কমাট আপয়র উপর -- ১০%  

(ঘ)  পরিতী ৪,০০,০০০/- টাকা পয ধন্ত কমাট আপয়র উপর -- ১৫%  

(ঙ) পরিতী ৫,০০,০০০/- টাকা পয ধন্ত কমাট আপয়র উপর-- ২০%  

(চ)  অিবেষ্ট কমাট আপয়র উপর -- ২৫%   : 

 

তপি েতধ থাপক কয,- 

 

(ক) মবহিা করদাতা এিং ৬৫ (পয়র্বি) িৎসর িা তদূবধ িয়পসর করদাতার 

করমুক্ত আপয়র সীমা হইপি ৪,০০,০০০/- টাকা; 

 

(ি) তৃতীয় লিশঙ্গর করেোতো এবং প্রবতিন্ধী স্বাভাবিক ব্যবক্ত করদাতার করমুক্ত 

আপয়র সীমা হইপি ৪,৭৫,০০০/- টাকা; 

 

(গ) কগপজটর্ভক্ত যুদ্ধাহত মুবক্তপযাদ্ধা করদাতার করমুক্ত আপয়র সীমা হইপি 

৫,০০,০০০/- টাকা; 

 

(ঘ) ককাপনা প্রবতিন্ধী ব্যবক্তর বপতামাতা িা আইনানুগ অবভভািপকর প্রপতযক 

সন্তান িা কপাপের জন্য করমুক্ত আপয়র সীমা ৫০,০০০/- টাকা অবধক হইপি, 
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তশব প্রবতিন্ধী ব্যবক্তর বপতা ও মাতা উভপয়ই করদাতা হইপি কযপকাপনা 

একজন এই সুবিধা কভাগ কবরপিন; 

 

(ঙ) তমোে আয় করমুক্ত আশয়র সীমো অলতক্রম কলরশি ন্যযনতম কপরর পবরমাে 

ককাপনাভাপিই বনম্নরূপপ িবে ধত হাপরর কম হইপি না, যথো:- 

 

এিোকোর লববরণ নূূনতম কশরর 

হোর (েোকো) 

ঢাকা উত্তর বসটি কপপ ধাপরেন, ঢাকা দবেে বসটি কপপ ধাপরেন 

ও চিগ্রাম বসটি কপপ ধাপরেন এিাকায় অিবস্থত করদাতা 

৫,০০০/- 

অন্যান্য বসটি কপপ ধাপরেন এিাকায় অিবস্থত করদাতা ৪,০০০/- 

বসটি কপপ ধাপরেন ব্যতীত অন্যান্য এিাকায় অিবস্থত করদাতা ৩,০০০/- 

 

 (চ)  ককাপনা করদাতা যবদ স্বল্প উন্নত এিাকা (less developed area) িা 

সিপচপয় কম উন্নত এিাকায় (least developed area) অিবস্থত ককাপনা 

ক্ষুদ্র িা কুটির বেপল্পর মাবিক হন এিং উক্ত কুটির বেপল্পর দ্রব্যাবদ উৎপাদপন 

বনপয়াবজত থাপকন, তাহা হইপি বতবন উক্ত ক্ষুদ্র িা কুটির বেল্প হইপত উদ্ভূত 

আপয়র উপর বনম্নিবে ধত হাপর আয়কর করয়াত িাভ কবরপিন, যথা:- 

 

ক্র.ম বিিরে করয়াপতর হার  

(অ) কযপেপে সংবিষ্ট িৎসপরর উৎপাদপনর 

পবরমাে পূি ধিতী িৎসপরর উৎপাদপনর 

পবরমাপের তুিনায় ১৫% এর অবধক, 

বকন্তু ২৫% এর অবধক নপহ 

কসইপেপে উক্ত 

আপয়র উপর প্রপদয় 

আয়কপরর ৫%; 

 

(আ) কযপেপে সংবিষ্ট িৎসপরর উৎপাদপনর 

পবরমাে পূি ধিতী িৎসপরর উৎপাদপনর 

পবরমাপের তুিনায় ২৫% এর অবধক 

হয় 

কসইপেপে উক্ত 

আপয়র উপর প্রপদয় 

আয়কপরর ১০% 

; 

 

(জ)  িাংিাপদপে অবনিাসী (অবনিাসী িাংিাপদল  ব্যতীত) এইরূপ সকি করদাতার জন্য এই 

অনুপচ্ছদ প্রপযাজয হইপি না; 

 

(ঝ)  Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance No. XXXVI of 

1984) এর section 75 অনুযায়ী বরটান ধ দাবেপির িাধ্যিাধকতা রবহয়াপছ এইরূপ 

করদাতার কমাট আয় করমুক্ত সীমা অবতক্রম না কবরপি আপয়র পবরমাে বনবি ধপেপর্ 

ন্যযনতম কপরর পবরমাে ২,০০০ (দুই হাজার) টাকা হইপি; 
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ব্যাখ্যা।- এই অনুপচ্ছপদ- 

(১)  “প্রলতবন্ধী ব্যলক্ত (person with disability)” অথ ধ প্রবতিন্ধী ব্যবক্তর 

অবধকার ও সুরো আইন, ২০১৩ (২০১৩ সশনর ৩৯ নং আইন) এর ধারা ৩১ 

কমাতাপিক প্রবতিন্ধী বহসাপি বনিবন্ধত ব্যবক্ত; এিং 

 

(২)  “সবশিশয় কম উন্নত এিোকো (least developed area)” িা “স্বল্প উন্নত 

এিোকো (less developed area)” অথ ধ Income-tax Ordinance, 

1984 (Ordinance No. XXXVI of 1984) এর section 45 এর 

sub-section (2A) এর clauses (b) এিং (c) এর বিধান অনুসাপর কিাড ধ 

কর্তধক বনবদ ধষ্টকৃত সিপচপয় কম উন্নত এিাকা (least developed area) িা 

স্বল্প উন্নত এিাকা (less developed area)। 

 

অনুপচ্ছদ-ে 

 

ককাম্পাবন, ব্যবক্তসংঘ, োস্ট, তহবিি এিং অন্যান্য আইনগত সত্তা যাহাপদর কেপে অনুপচ্ছদ-

ক প্রপযাজয হইপি না কসই সকি প্রপতযক করদাতা, যাহাপদর কেপে Income-tax Ordinance, 

1984 (Ordinance No. XXXVI of 1984) অনুযায়ী আয়কর আপরাবপত হয়- 

 

(১) কয ককাম্পাবনর করবজবস্ট্রকৃত অবফস িাংিাপদপে অিবস্থত কসই ককাম্পাবন হইপত িব্ধ 

বডবভপডন্ড আয় ব্যবতপরপক অন্য সি ধ প্রকার আপয়র উপর- 

 

 (ক)  দফা (ে), (গ), (ঘ) এিং (ঙ)-কত িবে ধত ককাম্পাবনসমূপহর কেে ব্যতীত- 

 

  (অ) এইরূপ প্রপতযকটি publicly 

traded company ককাম্পাবনর 

যাহাপদর পলরশ োলধত মূিধশনর ১০% 

এর অলধক ত য়োর IPO (Initial 

Public Offering) এর মোধ্যশম 

হস্তোন্তলরত হইয়াপছ তাহাপদর কেপে-  

   উক্ত আপয়র ২০% : 

 

       তপি েতধ থাপক কয, সকি 

প্রকার আয় ও প্রাবপ্ত এিং প্রপতযক 

একক কিনপদপন ৫ (পাঁচ) িে 

টাকার অবধক ও িাবর্ ধক সি ধপমাট 

৩৬ (ছবেে) িে টাকার ঊপবধ সকি 

প্রকার ব্যয় ও বিবনপয়াগ ব্যাংক 

োেফাপরর মাধ্যপম সম্পন্ন কবরপত 

ব্যথ ধ হইপি উপবর-উক্ত করহার উক্ত 

আপয়র ২২.৫% হইপি; 
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  (আ) এইরূপ প্রপতযকটি publicly 

traded company ককাম্পাবনর 

যাহাপদর পলরশ োলধত মূিধশনর ১০%  

বো ১০% এর কম ত য়োর IPO 

(Initial Public Offering) এর 

মোধ্যশম হস্তোন্তলরত হইয়াপছ তাহাপদর 

কেপে-  

   উক্ত আপয়র ২২.৫% : 

 

           তপি েতধ থাপক কয, সকি 

প্রকার আয় ও প্রাবপ্ত এিং প্রপতযক 

একক কিনপদপন ৫ (পাঁচ) িে 

টাকার অবধক ও িাবর্ ধক সি ধপমাট 

৩৬ (ছবেে) িে টাকার ঊপবধ সকি 

প্রকার ব্যয় ও বিবনপয়াগ ব্যাংক 

োেফাপরর মাধ্যপম সম্পন্ন কবরপত 

ব্যথ ধ হইপি উপবর-উক্ত করহার উক্ত 

আপয়র ২৫% হইপি; 

 

  (ই) এক ব্যলক্ত তকোম্পোলনর তেশে-    উক্ত আপয়র ২২.৫%: 

 

            তপি েতধ থাপক কয, সকি 

প্রকার আয় ও প্রাবপ্ত এিং প্রপতযক 

একক কিনপদপন ৫ (পাঁচ) িে 

টাকার অবধক ও িাবর্ ধক সি ধপমাট 

৩৬ (ছবেে) িে টাকার ঊপবধ সকি 

প্রকার ব্যয় ও বিবনপয়াগ ব্যাংক 

োেফাপরর মাধ্যপম সম্পন্ন কবরপত 

ব্যথ ধ হইপি উপবর-উক্ত করহার উক্ত 

আপয়র ২৫% হইপি; 

 

  (ঈ) এইরূপ প্রপতযকটি ককাম্পাবনর কেপে 

যাহা publicly traded 

company নপহ, এিং Income-

tax Ordinance, 1984 

(Ordinance No. XXXVI of 

1984) এর section 2 এর 

clause (20) এর আওতাধীন 

অন্যান্য ককাম্পাবনর কেপে- 

   উক্ত আপয়র ২৭.৫%: 

 

             তপি েতধ থাপক কয, সকি 

প্রকার আয় ও প্রাবপ্ত এিং প্রপতযক 

একক কিনপদপন ৫ (পাঁচ) িে 

টাকার অবধক ও িাবর্ ধক সি ধপমাট 

৩৬ (ছবেে) িে টাকার ঊপবধ সকি 

প্রকার ব্যয় ও বিবনপয়াগ ব্যাংক 

োেফাপরর মাধ্যপম সম্পন্ন কবরপত 

ব্যথ ধ হইপি উপবর-উক্ত করহার উক্ত 

আপয়র ৩০% হইপি; 
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(ি)   ব্যাংক, িীমা প্রবতষ্ঠান ও আবথ ধক 

প্রবতষ্ঠানসমূহ (মাপচ ধন্ট ব্যাংক ব্যতীত): 

 

 

  (অ) এইরূপ প্রপতযকটি ককাম্পাবনর কেপে 

যাহা publicly traded 

company- 

 

   উক্ত আপয়র ৩৭.৫%; 

  (আ)  এইরূপ প্রপতযকটি ককাম্পাবনর কেপে 

যাহা publicly traded 

company নপহ- 

 

   উক্ত আপয়র ৪০%; 

 (গ)   মাপচ ধন্ট ব্যাংক এর কেপে- 

 

   উক্ত আপয়র ৩৭.৫%; 

 (ঘ) বসগাপরট, বিবড়, জদ ধা, গুিসহ সকি প্রকার 

তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক ককাম্পাবনর 

কেপে- 

 

   উক্ত আপয়র ৪৫%; 

 (ঙ) কমািাইি কফান অপাপরটর ককাম্পাবনর 

কেপে- 

   উক্ত আপয়র ৪৫%: 

 

         তপি েতধ থাপক কয, কমািাইি 

কফান অপাপরটর ককাম্পাবন যবদ 

উহার পবরপোবধত মূিধপনর ন্যযনতম 

১০% কেয়ার, যাহার মপধ্য Pre 

Initial Public Offering 

Placement ৫% এর অবধক 

থাবকপত পাবরপি না, স্টক এক্সপচপঞ্জর 

মাধ্যপম হস্তান্তর করত: publicly 

traded company-কত রূপান্তবরত 

হয় কসই কেপে কপরর হার হইপি 

৪০%: 

 

            আরও েতধ থাপক কয, যবদ 

এইরূপ ককাম্পাবন উহার পবরপোবধত 

মূিধপনর ন্যযনতম ২০% কেয়ার 

Initial Public Offering 

(IPO) এর মাধ্যপম হস্তান্তর কপর, 

তাহা হইপি এইরূপ ককাম্পাবন উক্ত 
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হস্তান্তর সংবিষ্ট িৎসপর প্রপযাজয 

আয়কপরর উপর ১০% হাপর আয়কর 

করয়াত িাভ কবরপি; 

 

(২) ককাম্পাবন এিং ব্যবক্তসংঘ নপহ, িাংিাপদপে অবনিাসী 

(অবনিাসী িাংিাপদল  ব্যতীত) এইরূপ অন্যান্য সকি 

করদাতার কেপে আপয়র উপর প্রপযাজয কর- 

 

   উক্ত আপয়র ৩০%; 

(৩) ককাম্পাবন নপহ, বসগাপরট, বিবড়, জদ ধা, গুিসহ সকি 

প্রকার তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক এইরূপ 

করদাতার উক্ত ব্যিসায় হইপত অবজধত আপয়র উপর 

প্রপযাজয কর- 

 

   উক্ত আপয়র ৪৫%; 

(৪) ককাম্পাবন নপহ, োস্ট, তহবিি, ব্যবক্তসংঘ এিং 

অন্যান্য করাপরাপপযাগ্য সত্তার কেপে আপয়র উপর 

প্রপযাজয কর- 

   উক্ত আপয়র ২৭.৫%: 

 

            তপি েতধ থাপক কয, সকি 

প্রকার আয় ও প্রাবপ্ত এিং প্রপতযক 

একক কিনপদপন ৫ (পাঁচ) িে 

টাকার অবধক ও িাবর্ ধক সি ধপমাট 

৩৬ (ছবেে) িে টাকার ঊপবধ সকি 

প্রকার ব্যয় ও বিবনপয়াগ ব্যাংক 

োেফাপরর মাধ্যপম সম্পন্ন কবরপত 

ব্যথ ধ হইপি উপবর-উক্ত করহার উক্ত 

আপয়র ৩০% হইপি; 

 

(৫) সমিায় সবমবত আইন, ২০০১ (২০০১ সপনর ৪৭ নং 

আইন) অনুযায়ী বনিবন্ধত সমিায় সবমবতর কেপে 

আপয়র উপর প্রপযাজয কর- 

 

   উক্ত আপয়র ১৫%; 

(৬) তবসরকোলর লবশ্বলবদ্যোিয়, তবসরকোলর তমলিকূোি 

কশিি, তবসরকোলর তিন্টোি কশিি, তবসরকোলর 

ইলিলনয়োলরং কশিি বো তকবি তথ্যপ্রযুলক্ত লবষশয় 

ল েোেোশন লনশয়োলিত তবসরকোলর কশিি এর উদ্ভূত 

আশয়র উপর প্রপযাজয কর- 

 

   উক্ত আপয়র ১৫%। 

 

ব্যাখ্যা।- এই অনুপচ্ছপদ “publicly traded company” িবিপত এইরূপ ককাপনা পািবিক 

বিবমপটড ককাম্পাবনপক বুঝাইপি যাহা ককাম্পানী আইন, ১৯৯৪ (১৯৯৪ সপনর ১৮ নং আইন) 

অনুসাপর িাংিাপদপে বনিবন্ধত এিং কয আয় িৎসপরর আয়কর বনধ ধারে করা হইপি কসই আয় িৎসর 

সমাবপ্তর পূপি ধ উক্ত ককাম্পাবনটির কেয়ার স্টক এক্সপচপঞ্জ তাবিকার্ভক্ত হইয়াপছ। 
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বিতীয় অংে 

 

(ধারা ৯ দ্রষ্টব্য) 

 

সারচাপজধর হার 

 

অনুশেে-ক 

 

স্বাভাবিক ব্যবক্ত করদাতা (assessee being individual) এর কেপে, Income-tax 

Ordinance, 1984 (Ordinance No. XXXVI of 1984) এর section 80 অনুযায়ী 

পবরসম্পদ, দায় ও েরপচর বিিরেী (statement of assets, liabilities and expenses)-কত 

প্রদবে ধত বনম্নিবে ধত সম্পপদর বভবত্তপত, এই অনুশেশের অধীন সারচাজধ পবরগেনার পূপি ধ পবরপিে 

সারচাজধ ব্যতীত বনধ ধাবরত প্রপদয় কপরর উপর বনম্নরূপ হাপর সারচাজধ প্রপদয় হইপি, যথা:- 

 

সম্পে সোরিোশিের হোর 

(ক)    নীট পবরসম্পপদর মূল্যমান ৪ (চার) ককাটি টাকা পয ধন্ত- 

 

শূন্য 

(ে) নীট পবরসম্পপদর মূল্যমান ৪ (চার) ককাটি টাকার অবধক বকন্তু ১০ (দে) 

ককাটি টাকার অবধক নপহ; 

 

 িা, বনজ নাপম একাবধক কমাটর গাবড়; 

 

 িা, কমাট ৮,০০০ িগ ধফুপটর অবধক আয়তপনর গৃহ-সম্পবত্ত- 

 

১০% 

(গ) নীট পবরসম্পপদর মূল্যমান ১০ (দে) ককাটি টাকার অবধক বকন্তু ২০ (বিে) 

ককাটি টাকার অবধক নপহ- 

 

২০% 

(ঘ) নীট পবরসম্পপদর মূল্যমান ২০ (বিে) ককাটি টাকার অবধক বকন্তু ৫০ 

(পিাে) ককাটি টাকার অবধক নপহ- 

 

  ৩০% 

(ঙ) নীট পবরসম্পপদর মূল্যমান পিাে ককাটি টাকার অবধক- 

 

৩৫% 

 

ব্যোখ্যো।- এই অনুপচ্ছপদ- 

 

(১) “নীে পলরসম্পশের মূল্যমোন” অথ ধ Income-tax Ordinance, 1984 (Ordinance 

No. XXXVI of 1984) এর section 80 অনুযায়ী পবরসম্পদ, দায় ও েরপচর 
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বিিরেী (statement of assets, liabilities and expenses)-কত প্রদে ধনপযাগ্য নীট 

পবরসম্পপদর মূল্যমান (total net worth); এবং 

 

(২) “তমোের গোলড়” অপথ ধ িাস, বমবনিাস, ককাস্টার, প্রাইম মুভার, োক, িবর, ট্যাংক িবর, 

বপকআপ ভযান, বহউম্যান হিার, অপটাবরকো ও কমাটর সাইপকি ব্যতীত অন্যান্য কমাটরযান 

অন্তর্ভ ধক্ত হইপি। 

 

অনুশেে-ি 

 

বসগাপরট, বিবড়, জদ ধা, গুিসহ সকি প্রকার তামাকজাত পণ্য প্রস্তুতকারক করদাতার উক্ত 

ব্যিসায় হইপত অবজধত আপয়র উপর ২.৫% হাপর সারচাজধ প্রপদয় হইপি। 

 

র্ততীয় অংে 

 

(ধারা ৯ দ্রষ্টব্য) 

 

পবরপিে সারচাপজধর হার 

 

ককাপনা করদাতা নাপম একাবধক কমাটর গাবড়, অতঃপর গাবড় িবিয়া উবিবেত, থোলকশি 

তাহার এপকর অবধক প্রপতযকটি গাবড়র জন্য বনম্নিবে ধত তেলবশি উবিবেত হাপর, লনম্নবলণ েত  তে 

সোশপশে, পবরপিে সারচাজধ প্রপদয় হইপি, যথা:- 

 

তেলবি 

 

ক্রবমক 

নং 

কমাটর গাবড়র িে ধনা  পবরপিে 

সারচাপজধর হার 

(টাকায়) 

১। ১৫০০ বসবস িা ৭৫ বকপিাওয়াট পয ধন্ত প্রবতটি কমাটর গাবড়র জন্য 

 

২৫,০০০ 

২। ১৫০০ বসবস িা ৭৫ বকপিাওয়াপটর অবধক বকন্তু ২০০০ বসবস িা ১০০ 

বকপিাওয়াপটর অবধক নপহ এইরূপ প্রবতটি কমাটর গাবড়র জন্য 

 

৫০,০০০ 

৩। ২০০০ বসবস িা ১০০ বকপিাওয়াপটর অবধক বকন্তু  ২৫০০ বসবস িা ১২৫ 

বকপিাওয়াপটর অবধক নপহ এইরূপ প্রবতটি কমাটর গাবড়র জন্য 

 

৭৫,০০০ 

৪। ২৫০০ বসবস িা ১২৫ বকপিাওয়াপটর অবধক বকন্তু  ৩০০০ বসবস িা ১৫০ 

বকপিাওয়াপটর অবধক নপহ এইরূপ প্রবতটি কমাটর গাবড়র জন্য 

 

১,৫০,০০০ 
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৫। ৩০০০ বসবস িা ১৫০ বকপিাওয়াপটর অবধক বকন্তু  ৩৫০০ বসবস িা ১৭৫ 

বকপিাওয়াপটর অবধক নপহ এইরূপ প্রবতটি কমাটর গাবড়র জন্য 

 

২,০০,০০০ 

৬। ৩৫০০ বসবস িা ১৭৫ বকপিাওয়াপটর অবধক এইরূপ প্রবতটি কমাটর গাবড়র 

জন্য 

৩,৫০,০০০। 

 

 তেোবিীঃ 

(ক) একাবধক গাবড়র কেপে কয গাবড়র উপর সি ধবনম্ন হাপর পবরপিে সারচাজধ 

আপরাবপত হইয়াপছ কসই গাবড় ব্যতীত অন্যান্য গাবড়র বিপরীপত পবরপিে সারচাজধ 

পবরপোধ কবরপত হইপি; 

 

(ে)  পবরপিে সারচাজধ গাবড়র বনিন্ধন িা বফটপনস নিায়নকাপি বনিন্ধন িা বফটপনস 

নিায়নকারী কর্তধপে কর্তধক উৎপস সংগৃহীত হইপি; 

 

(গ)  একাবধক িৎসপরর জন্য গাবড়র বনিন্ধন িা বফটপনস নিায়ন করা হইপি কয অথ ধ 

িৎসপর গাবড়র বনিন্ধন িা বফটপনস নিায়ন করা হইয়াপছ তৎপরিতী অথ ধ 

িৎসরগুপিার ৩০ জুন তাবরপের মপধ্য প্রপযাজয হাপর পবরপিে সারচাজধ পবরপোধ 

কবরপত হইপি; 

 

(ঘ)  কযপেপে ককাপনা করদাতা েতধ (গ) কমাতাপিক উৎপস পবরপিে সারচাজধ পবরপোধ 

কবরপত ব্যথ ধ হন কসইপেপে বনিন্ধন িা বফটপনস নিায়নকাপি ক + ে  

বনয়মানুযায়ী পবরপিে সারচাজধ হার বনধ ধাবরত হইপি, কযোপন- 

 

ক =  বিগত িৎসর িা িৎসরগুপিাপত অপবরপোবধত পবরপিে সারচাপজধর 

পবরমাে; 

 

ে =  কয িৎসপর করদাতা পবরপিে সারচাজধ পবরপোধ কবরয়াপছন কসই অথ ধ 

িৎসপরর জন্য বনধ ধাবরত পবরপিে সারচাপজধর পবরমাে; 

 

(ঙ)  একাবধক িৎসপরর জন্য গাবড়র বনিন্ধন িা বফটপনস নিায়ন কবরিার কেপে 

প্রবতিৎসর আয়কর বরটান ধ দাবেপির পূপি ধ পবরপিে সারচাজধ পবরপোধ করা না 

হইপি উপকর কবমেনার আয়কর বরটান ধ প্রপসস িা কর বনধ ধারেকাপি উহা আদায় 

কবরপিন; 

 

(চ)  এই অংপের অধীন প্রপদয় পবরপিে সারচাজধ প্রতযপ ধনপযাগ্য িা অন্যপকাপনা 

প্রকাপরর কর িা সারচাপজধর সবহত সমিয়পযাগ্য হইপি না; 

 

(ছ)  এই অংপের উপেপে “তমোের গোলড়” িবিপত িাস, বমবনিাস, ককাস্টার, প্রাইম 

মুভার, োক, িবর, ট্যাংক িবর, বপকআপ ভযান, বহউম্যান হিার, অপটাবরকো ও 

কমাটর সাইপকি ব্যতীত অন্যান্য কমাটরযান অন্তর্ভ ধক্ত হইপি।   
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সপ্তম অধ্যায় 

 

ঘ াষণা 

 

 সরকার, Provisional Collection of Taxes Act, 1931 (Act No. XVI of 

1931), অতঃপর উক্ত Act িচলয়া উচিচেত, এর section 3-ঘত প্রদত্ত িমতািশল, এই চিশলর 

প্রস্তাচিত দফা 7, 23, 24 ও 25 এর চিন্নতর চিধানািলী সাশপশি, র্নস্বাশর্ থ, অচিলশম্ব কার্ থকর করা 

সমীিীন ও প্রশয়ার্নীয় মশম থ ঘ াষণা কচরল। 

 

 ২। এই ঘ াষণার পচরশপ্রচিশত উক্ত Act এর section 4 এর sub-section (1) এর 

চিধান অনুর্ায়ী এই চিশলর প্রস্তাচিত দফা 7, 23, 24 ও ২৫ এর চিধানািলী অচিলশম্ব কার্ থকর হইশি, 

তশি প্রস্তাচিত দফা 2, 3, 4, 5, 6, 8, ৯, ১০, ১১, ১২, ১৩, ১৪, ১৫, ১৬, ১৭, ১৮, ১৯, ২০, 21 ও ২২ 

এর চিধানািলী 1 জুলাই, 20২৩ তাচরশে কার্ থকর হইশি। 

 

 

উশেশ্য ও কারণ সম্বচলত চিবৃচত 

 

 এই চিশলর উশেশ্য হইল ২০২৩ সাশলর ১ জুলাই তাচরশে শুরু অর্ থ িৎসশরর র্ন্য আচর্ থক 

চিধান করা এিং কচতপয় আইন সংশ াধন করা। চিশলর অধ্যায়সমূশহর টীকার চিচিন্ন চিধাশনর ব্যাখ্যা 

প্রদান করা হইয়াশে। 

 

 

িারপ্রাপ্ত মন্ত্রী। 


